
FOR RELEASE: TUESDAY, APRIL 10, 2001, 10:00 A.M.

FAITH-BASED FUNDING BACKED,
BUT CHURCH-STATE DOUBTS ABOUND



Faith-Based Initiatives: Yes and No

Government funding Favor Oppose DK

of  faith-based orgs. % % %

Overall opinion 75 21 4=100

But wha t about ...

Muslim mosques 38 46 16=100

Buddhist temples 38 46 16=100

Mormon churches 51 41 8=100

Allow govt-funded 

religious gr oups to ...

Only hire people of the

same faith 18 78 4=100

FAITH-BASED FUNDING BACKED, BUT CHURCH-STATE DOUBTS ABOUND

As religion plays a more prominent role in public life, sharp divisions of opinion about the

mixing of church and state are apparent. Most notably, while the public expresses strong support for

the idea of faith-based groups receiving government funding to provide social services, in practice,

it has many reservations. Most Americans would not extend that right to non-Judeo-Christian

religious groups including: Muslim Americans, Buddhist Americans, Nation of Islam and the

Church of Scientology. Many also have reservations about allowing the Church of Jesus Christ of

Latter-day Saints — the Mormons — to apply for federal funding to offer social services.

Beyond which religions are acceptable,

strong concerns are expressed about what

government might do to religion and what religious

groups might do to the people they are trying to

help. On the one hand, fully 68% worry that faith-

based initiatives might lead to too much

government involvement with religious

organizations. On the other, six-in-ten express

concerns that religious groups would proselytize

among recipients of social services, and about the

same percentage would prohibit groups that

encourage religious conversion from receiving

government funds. Americans have an even bigger

problem with government-funded religious organizations hiring only those people who share their

beliefs — 78% oppose that concept.

The survey also determined that attitudes toward faith-based funding have become more

politicized. Since last year, Republicans have become more approving of faith-based initiatives,

while Democrats have become somewhat less enthusiastic. In that same vein, a Pew survey taken

in February found the public was divided over the creation of a White House office to enlarge the

role that religious organizations play in providing social services, even though 64% of respondents

in that same poll favored funding for faith-based organizations. ( See “Bush Approval on Par,” Feb.

22, 2001.)



1
Throughout the report, "evangelicals" are those who self-identify as evangelical or born again.

2
Throughout the report, levels of "commitment" represent a composite measure of church

attendance, frequency of prayer and importance of religion in one's life.
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Belief and Charitable Behavior

Religious Commitment

Volunteered in the Total High Avg. Low

past mon th for ... % % % %

Poor, sick, eld erly

   Yes 22 35 22 11

   No 77 64 77 88

   Don't know  1  1  1  1

100 100 100 100

Child/youth programs

   Yes 25 29 26 20

   No 75 71 74 79

   Don't know  *  *  *  1

100 100 100 100
N= (2,041) (592) (768) (681)

While this issue has become more partisan, there also is considerable disagreement within

the two political parties. On the Republican side, white evangelicals are more enthusiastic than other

conservatives and moderate Republicans. Among Democrats, a bare majority of white liberals favor

the idea, while black Democrats embrace it as strongly as Republican evangelicals.1

Still, many Americans find arguments

in favor of faith-based funding to be

compelling, and a strong majority

acknowledges the contributions churches,

synagogues and other religious groups make

to society. Nearly three-quarters (72%) cite

the care and compassion of religious workers

as an important reason for supporting the

concept of faith-based groups receiving

government funding. This reflects a public

recognition of the strong connection between

religious practice and social service. Three-

quarters think that churches and other houses

of worship contribute significantly to solving America’s social problems. In fact, the survey shows

that people with strong religious commitment are three times as likely as those with little or no belief

to regularly volunteer to help needy people.2

Yet the public also makes clear distinctions as to the potential strengths and weaknesses of

specific church-based social services. There is a general consensus that government agencies would

be better than religious organizations and secular community groups at literacy training, providing

health care and job training. By contrast, the public has more faith in religious organizations than

other types of agencies to feed the homeless and counsel prisoners. The sharpest divides are over

which groups could do a better job of mentoring young people, counseling teens about pregnancy,

and treating drug addiction. White evangelicals and black Protestants tend to prefer religious groups

for these purposes, while white mainline Protestants and Catholics think secular, community-based

efforts would be more effective.
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Seniors Worry about

Blending of Religion and Politics

--- Age Group ---

Should churches 18-29 30-49 50-64 65+

express views on % % % %

social and  political 

questions?

Should 56 52 48 37

Should not  38 44 47 52

Don't know  6  4  5 11

100 100 100 100

Partisan politics 

from the p ulpit?

Yes 33 32 27 12

No 55 63 69 82

Don't know 12  5  4  6

100 100 100 100

Faith-base d funding ...

Strongly favor 37 29 26 18

Favor 43 45 39 37

Oppose 12 14 19 21

Strongly oppose  6  9 12 14

Don't know  2  3  4 10

100 100 100 100

The nation’s divisions over religion and its role in contemporary life go deeper than

disagreements over implementing faith-based plans. The public generally holds negative views of

atheists and only lukewarm opinions of non-Judeo-Christian Americans. For the most part, these

potential tensions remain below the surface as very few Americans say they are bothered by an

increasing number of non-Christians and seculars in American society. The public is more openly

frustrated with the news and entertainment industries.  This is particularly true among highly

religious Americans, majorities of whom believe that people of their faith are not treated fairly by

the media and Hollywood.

At the same time, many Americans — especially the less religious — are often hesitant to

see churches offer opinions on social and political matters, and nearly two-thirds express

reservations about the clergy speaking out on partisan politics or issues.

The survey found a surprisingly sharp

generational pattern in views about the role religion

plays in politics and the possibility of a narrowing

divide between church and state. Older people,

especially those age 65 and above, are much more

worried than younger people about the blurring of

these lines. Most seniors do not think it is a good

idea for churches to speak out on social and

political questions, let alone for the clergy to

engage in political advocacy from the pulpit. Older

people are also far less enthusiastic than younger

people about faith-based initiatives generally, as

they worry more about threats to the separation

between church and state.

For the most part, those with strong

religious beliefs are politically conservative.

Republicans outnumber Democrats two-to-one

among white evangelical Protestants. While black

evangelicals are overwhelmingly Democratic, they

tend to hold conservative social attitudes. Americans point to their religious beliefs as a major

influence in attitudes toward some of the most contentious social issues of the day. These beliefs

generally shape a more conservative point of view — opposition to gay marriages, assisted suicides,

and unrestricted research on human cloning. But, there are some liberal effects as well. Many of the

growing number of opponents of the death penalty cite the influence of religion in determining their

position on this issue.
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These are among the most important findings of the joint study by the Pew Forum on

Religion and Public Life and the Pew Research Center For The People & The Press. It was

conducted among 2,041 adults, including an oversample of African-Americans, March 5-18.

Other Findings

" The Christian conservative movement and the entertainment industry — two

groups often at odds with each other — earn relatively modest ratings from

the public. Christian conservatives get a 58% favorable to 42% unfavorable

rating, and the entertainment industry earns a 53% favorable to 47%

unfavorable rating.

" The public continues to overwhelmingly oppose unrestricted research into

human cloning. Eight-in-ten oppose this research while just 13% support it.

Religious beliefs are cited as a basis for this opinion most often.

" About half of Americans at least sometimes watch religious television or

listen to religious radio programming. Only a third (34%) say they never tune

into such broadcasts.

" Nearly four-in-ten Americans (37%) say they have not heard of

Episcopalians or could not evaluate them — far more than the number who

could not rate Methodists (19%), Presbyterians (24%) or Lutherans (25%).

" When asked, people most often describe God in terms of "power and might"

(38%), but as many as 25% point to what God does or provides for them.

This report is divided into five sections. In Section I we look at opinions on the role religion

plays in solving society’s problems and attitudes toward government funding for faith-based groups.

Section II examines views on religious diversity and includes the public’s ratings of various

religious groups. That is followed by an analysis, in Section III, of the influence of religious belief

on attitudes toward policy issues. Sections IV and V cover the nation’s religious landscape,

examining practices and beliefs, as well as impressions of God.
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Churches an d Society’s Problem s 

Church es contribu te ... %

A great deal 23

Some 52

Not much 18

Nothing  at all  4

Don't know  3

100

Republicans Favor

Religious Groups

Best job providing Total Rep Dem Ind

services to needy? % % % %

Religious organization 37 49 33 32

Non-religious group 27 25 27 30

Government agency 28 17 32 31

None/Don’t know  8  9  8  7

 100 100 100 100

I.  Funding for Faith-Based Organizations: Broader Support, Deeper Differences

The public acknowledges that religious

organizations play a constructive role in American life.

Three-quarters of Americans say churches, synagogues and

other houses of worship contribute to solving important

social problems. Roughly one-quarter say churches

contribute a great deal to solving important problems, and

those who hold this view are among the most likely to

strongly support government funding for faith-based

programs.

There is no clear public consensus, however, over who can do the best job of providing

social services to those in need.  When asked, in general, who can do the best job at this, 37% of

Americans say religious organizations, 28% choose federal and state government agencies and 27%

opt for non-religious, community-based groups.

There are important racial, socio-economic and political differences on this issue. While

pluralities of blacks and whites say religious organizations can do the best job, they differ in their

views on non-religious groups and government agencies. Whites have more confidence than do

blacks in the ability of non-religious groups to provide services (28% vs. 17% of blacks). Blacks,

on the other hand, have more confidence in government agencies than do whites (34% vs. 26%).

Income and education are also strongly linked to opinions on this matter. College graduates

choose non-religious groups over both religious organizations and government agencies — 39% to

31% and 22%, respectively. Those who never attended college opt for religious groups over

government (40% vs. 32%); and very few in this group say non-religious groups can do the best job

providing services (19%).  In addition, those with the highest incomes are among the strongest

backers of non-religious organizations, while those in the lowest-income bracket have the most

confidence in religious groups.

Republicans are much more likely than

Democrats and independents to say religious

organizations can do the best job providing services

to the needy.  Nearly half of all Republicans and

55% of conservative Republicans choose church-

based organizations over secular groups or

government agencies.  Democrats and independents

divide fairly evenly among the three options.



3
Throughout the report, "secular" Americans are those who either identify themselves as atheist or

agnostic or express no religious preference and rarely, if ever, attend religious services. The terms

"mainline Protestant" and "non-evangelical Protestant" are used interchangeably to refer to those

who do not self-identify as evangelical or born again.
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Evan gelicals B ack R eligious G roups , 

Mainliners Prefer Government, Secular Alternatives

------ White ------ --- Black ---

Main- Evan- Cath- Main- Evan-

Best job providing line gelical olic line gelical Secular

services to needy? % % % % % %

Religious org 33 53 35 31 46 18

Non-religious grp 32 19 27 22 14 46

Govt agency 27 19 30 41 32 29

None/Don't know  8  9  8  6  8  7

100 100 100 100 100 100

W h i t e  e v a n g e l i c a l

Protestants stand out for their

strong endorsement of the work that

church-based organizations can do.

More than half of this group (53%)

says churches can do the best job

providing services.  Among highly-

committed white evangelical

Protestants, the proportion rises to

61%. White mainline Protestants

are evenly divided between backing

religious organizations and non-religious groups, with slightly fewer expressing confidence in the

government. Among black Protestants, evangelicals say religious groups can do the best job, while

non-evangelicals choose the government. Secular Americans favor non-religious based groups over

both religious organizations and government agencies.3

Conceptual Support

Proposals to allow religious groups to compete, along with other organizations, for

government funds to provide social services enjoy broad public support. It is clear, however, that

the public has yet to fully think through the details and implications of using government money to

finance social service activities of churches and other houses of worship.

Overall, three-quarters of Americans favor allowing churches and other houses of worship

to apply for government funding to provide social services such as job training or drug treatment

counseling to people who need them (30% strongly favor this, 45% favor). Support for this proposal

has increased somewhat since September 2000 when 67% of voters favored it.



4
For purposes of analysis, the two forms of this question (which were asked of independent

samples) have been combined to increase statistical significance.  Response patterns across

different demographic and political groups were similar for each form of the question.
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Partisan Views Sharpen on

Faith-Based Funding*

-- Rep -- -- Dem -- -- Ind --

Sept March Sept March Sept March

Govt funding for ‘00 ‘01 ‘00 ‘01 ‘00 ‘01

faith-based orgs. % % % % % %

Strongly favor 26 35 35 28 31 28

Favor 37 46 39 42 32 46

Oppose 20 10 16 13 17 15

Strongly oppose 13  6  7 11 17  8

Don’t know  4  3  3  6  3  3

100 100 100 100 100 100

* Sept. 2000 num bers based on registered voters.

No Consen sus Within  Parties about

Faith-Based Funding

--- Republicans --- --- Democrats ---

-- Conserv -- -- White --

Non- Evan- Mod/ Lib/ Cons/

Govt funding for Evan gelical Lib Secular Evan Black

faith-based orgs % % % % % %

Strongly favor 29 44 26 18 26 44

Favor 48 37 50 34 40 39

Oppose 15 10 17 22 20  8

Strongly oppose  5  5  5 21  8  7

Don’t know  3  4  2  5  6  2

100 100 100 100 100 100
N= (157) (189) (196) (171) (166) (274)

But since then, political divisions

over the issue have kicked in. In September,

more Democrats than Republicans endorsed

the idea of government funding for faith-

based social service programs (74% vs.

63%).  In the current survey, support among

Democrats is down slightly to 70%, while

Republican support has surged to 81%.  The

increase in support among Republicans has

come primarily among conservatives —

60% supported the proposal in September,

82% favor it now.

Support for faith-based funding remains somewhat softer when the question is framed in

terms of the government “giving” funds to churches and other houses of worship; currently 66%

favor the proposal under these terms.4

Underlying these partisan

differences over faith-based funding are

important divisions within the two major

parties. The divisions are driven in part

by ideology but more importantly by

religion. Among Republicans,

evangelical conservatives stand out as

the most supportive of faith-based social

services, with fully 44% strongly

favoring the idea.  Non-evangelical

conservatives show considerably softer

levels of support — 29% strongly favor

the proposal — closer to the views of

the moderate-to-liberal wing of the party.
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Opinion Gaps on Faith-Based Funding 

Favor Oppose DK/Ref

% % %

Total 70 26 4=100

Race

White 68 28 4=100

Black 81 17 2=100

Hispanic 81 15 4=100

Age

18-29 80 18  2=100

30-49 74 23  3=100

50-64 64 32  4=100

65 + 54 35 11=100

Within the Democratic party, there is a significant racial divide over the faith-based proposal.

Black Democrats are closer to evangelical Republicans on this issue than they are to either liberal

or conservative white Democrats.  Among white Democrats, those who consider themselves to be

liberal or secular are the least enthusiastic about faith-based funding, with just 52% in favor and

fully one-in-five (21%) saying they strongly oppose the idea.

Minorities More Supportive 

While most major demographic groups favor

government funding for faith-based programs, there

are some important differences among key

constituencies.  Fully 81% of blacks and Hispanics

support the proposal, compared to 68% of whites. In

addition, there is a significant generation gap.

Americans under age 50 are more supportive of the

proposal than are those age 50 and older (76% vs.

60% in favor).

Indeed, senior citizens express the lowest level

of support for the proposal. This gap can be seen

across a whole range of questions dealing with the

separation between church and state, and it suggests a fundamental value difference between young

and old Americans regarding these issues.

Looking at the major religious groups and denominations, black Protestants stand out as the

strongest backers of the proposal. More than eight-in-ten (81%) support the idea of government

funding for faith-based social service programs and nearly half  (46%) are strongly supportive. This

enthusiasm is equally high among black evangelical and mainline Protestants.

This contrasts with the differences among white Protestants on this issue.  More white

evangelical Protestants support government funding for faith-based programs (73% vs. 63%).  And

far more white evangelicals are committed to the idea — 35% strongly support it vs. 21% of white

mainline Protestants.

Catholics are also strong supporters of faith-based funding. Three-quarters of all Catholics

(74%) favor government funding for faith-based programs, with 34% of highly committed Catholics

strongly in favor.  Not surprisingly, seculars are less enthusiastic about this proposal.  Nearly one-in-

five strongly opposes government funding for faith-based programs, compared to only one-in-ten
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Religio us Gro ups C an’t D o it All

Who could do the best job

Relig. Non-relig. Govt None/

Org. Group Agency DK/Ref

Problem  areas ... % % % %

Feeding the homeless 40 25 28 7=100

Prison counseling 40 18 35 7=100

Mentoring 40 39 15 6=100

Teen pregnancy 39 42 12 7=100

Child care 29 32 29 10=100

Addiction 27 36 31 6=100

Literacy 12 31 49 8=100

Health care  9 28 56 7=100

Job training  5 28 61 6=100

of the general public. Still, more seculars favor the proposal than oppose it (57%-39%).

Providing Specific Services

As with most public policy issues, the picture becomes more complicated as the focus shifts

from the general to the specific. Respondents were asked who could do the best job of providing

services in several specific areas. Here the public made fairly clear distinctions regarding where

religious groups could be most effective.

Of the nine problem areas included in the poll, two emerge as issues where the public feels

religious organizations can clearly make a difference.  First, in the area of feeding the homeless, a

40% plurality say religious groups could do the best job, compared to 28% who choose federal or

state government agencies and 25% who choose non-religious, community-based groups.  Similarly,

in the area of counseling and educating prisoners, 40% say religious organizations could do the best

job, 35% choose government agencies and 18% opt for non-religious groups.

Churches also receive a strong

signal of support on two other activities —

providing youth mentoring programs and

teen pregnancy counseling — but so do

non-religious organizations. Four-in-ten say

religious groups could do the best job in

providing mentoring programs for young

people, while virtually the same number opt

for non-religious groups. Pregnancy

counseling is another issue where the

public thinks religious organizations and

non-religious groups could do a good job

(39% choose religious groups, 42% choose

secular ones). These two services stand out

for the lack of confidence people have in the ability of federal and state agencies to operate

effectively. Fewer than one-in-six think government would be best at mentoring and counseling

young people.

Secular groups have a slight edge over religious organizations when it comes to drug and

alcohol treatment programs (36% pick secular groups, while 27% choose religious ones).  Roughly

three-in-ten say a government agency could do the best job in this area. Americans are divided over

who could do the best job of providing child care services.
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No Consensus on Who Can Do the Best Job*

White White

Evangelical Mainline White Black

Protestants Protestants Catholics Protestants

Problem  areas ...

Feeding the homeless religious split** religious religious

Prison counseling religious split** govt religious

Mentoring religious secular secular religious

Teen pregnancy religious secular secular religious

Addiction religious secular split** split**

Child care religious secular secular govt

Literacy govt govt govt govt

Health care govt govt govt govt

Job training govt govt govt govt

*   The table shows the top choice for each group in each problem area.

**  In these cases, the group was ev enly divided between tw o or three responses.

There are three problem areas where government is clearly the preferred service provider:

job training, health care and literacy training.  More than six-in-ten Americans (61%) say a federal

or state government agency could do best at providing job training services, 28% choose non-

religious groups, and just 5% choose religious organizations.  Nearly as many (56%) say

government is the preferred provider of health care services. Here 28% choose non-religious groups

and 9% choose religious organizations.  In the area of literacy training, 49% choose government,

31% choose secular groups, and only 12% choose religious organizations.

Those who believe religious organizations can do the best job in general providing services

to the needy apply this philosophy consistently across these various problem areas.  In each case,

they express a higher than average level of confidence in the ability of religious organizations to do

the best job.

Deep Divisions Over Specifics

There are deep divisions among key religious and demographic groups over who can best

provide these specific services. White evangelical Protestants are the most consistently supportive

of religious organizations in this regard. In fact, they choose religious organizations over secular

groups and government agencies in six of the nine issues tested in the poll.  They opt for government

only in the areas of job training, health care and literacy training. On no issue does a plurality of

white evangelical Protestants favor non-religious groups.

White mainline Protestants

provide essentially a reverse

image of white evangelical

Protestants in their attitudes about

who could do the best job

providing these various services.

They choose secular groups four

out of nine times: for treating

addiction, mentoring, counseling

teens about pregnancy, and

providing child care. They opt for

government in the areas of job

training, health care and literacy.

They are divided over who could

do the best job feeding the

homeless and counseling prisoners. In no case does a plurality of white mainline Protestants choose

religious groups over the secular alternatives.
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White Catholics agree with evangelical Protestants that religious groups could do the best

job feeding the homeless, but in most other areas, Catholics tend to share the views of mainline

Protestants.  In particular, Catholics would prefer to see secular groups handle teen mentoring and

pregnancy counseling, and the provision of child care services, and prefer that government agencies

handle health care and literacy and job training, as do all groups.

Black Protestants tend to hold views similar to white evangelical Protestants on most social

services, but with one important distinction.  While religious organizations are favored for mentoring

youngsters, counseling teens on pregnancy, prison counseling and feeding the homeless, black

Protestants would prefer that the government take the lead in providing child care services.

College Grads More Doubtful

Disagreement over the proper role of religious organizations in public life also takes on

important demographic and political characteristics.  For example, nearly half (46%) of those who

never attended college say religious groups could do the best job counseling teens about pregnancy.

This compares with only 26% of college graduates, who tend to favor secular programs.

There are also sharp regional differences. Not surprisingly, support for religious participation

in the provision of all types of social services tends to be highest in the South, where more than half

(51%) of all white evangelicals live. For example, fully half of southerners say religious

organizations would best provide mentoring for young people, followed closely by 42% of those in

the Midwest.  By comparison, just one-third of residents of the East agree, and 29% of those living

in the West.

On a majority of issues, Republicans are much more likely than Democrats to choose

religious organizations over secular groups and government agencies.  But here again, the sharp

religious differences spill over into the partisan realm, creating large gaps within each party. In the

area of counseling and educating prisoners, for example, evangelical Republicans overwhelmingly

see religious organizations as best able to provide these services, while conservative, non-

evangelical Republicans divide evenly between government and religious organizations. This same

pattern is repeated on a number of issues.
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Faith and Partisanship Key Factors

--- Republicans --- --- Democrats ---

-- Conserv. -- -- White --

Non- Evang- Mod/ Lib./ Cons./

Who can do the Evang gelical Lib Secular Evan Black

best job with? % % % % % %

Prison counseling

  Religious org 35 71 39 18 50 48

  Secular group 16  8 16 31 11 11

  Govt agency 39 16 40 50 37 37

  None/DK 10  5  5  1  2  4

100 100 100 100 100 100

Teen pregnancy

  Religious org 46 74 34 12 54 42

  Secular group 40 14 49 72 32 28

  Govt agency  6  4  9 12  8 21

  None/DK  8  8  8  4  6  9

100 100 100 100 100 100

Mentoring

  Religious org 47 68 38 19 57 45

  Secular group 38 23 44 64 23 24

  Govt agency 10  6 14 11 14 24

  None/DK  5  3  4  6  6  7

100 100 100 100 100 100

Within the Democratic Party,

there are sharp differences of opinion

between whites who are conservative or

evangelical and those who are liberal or

secular.  In the area of counseling teens

about pregnancy, liberal or secular

Democrats choose non-religious,

community-based groups over religious

organizations by a margin of 72%-12%.

White evangelical Democrats prefer

religious groups over secular

alternatives — 54%-32%.

Judeo-Christian Groups Favored

The issue of government funding

for faith-based social service programs

is further complicated by the question of

which religious groups should be

eligible to compete for government

funds. In general, a strong majority of

Americans favor allowing most Judeo-Christian groups to participate, but there is considerable

skepticism when it comes to non-Judeo-Christian groups.

Nearly seven-in-ten would favor allowing charitable organizations that have a religious

affiliation to apply for government funds. A smaller, though still substantial majority (60%), would

favor allowing individual churches and other houses of worship to apply.  With regard to specific

denominations, roughly six-in-ten would favor Catholic churches, Protestant churches and Jewish

synagogues applying as well. Smaller majorities would favor allowing evangelical Christian

churches and Mormon churches to apply (52% and 51%, respectively).
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Who S hould Be Eligible for G overnmen t Funds?

Favor Oppose DK/Ref

Funding  for ... % % %

Charitable religious organizations 69 26 5=100

Individual h ouses of w orship 60 35 5=100

Groups that encourage

  religious conversion 32 59 9=100

Catholic churches 62 32 6=100

Protestant churches 61 31 8=100

Jewish synagogues 58 34 8=100

Evangelical Christian churches 52 35 13=100

Mormon churches 51 41 8=100

Muslim mosques 38 46 16=100

Buddhist temples 38 46 16=100

Nation of Islam 29 53 18=100

The Church of Scientology 26 52 22=100

Other religious groups —

particularly those lacking broad national

followings — face stiffer opposition.

Fewer than four-in-ten Americans (38%)

favor allowing Muslim mosques and

Buddhist temples to apply for government

funds to provide social services. Fewer than

three-in-ten (29%) would permit Nation of

Islam to apply for government funds, while

52% oppose this. And only 26% favor

allowing the Church of Scientology to

compete, while 52% are opposed.

In spite of support for the efforts of

many religious groups, fully 59% of

Americans oppose allowing groups that encourage religious conversion as part of the services they

provide to compete for federal funds — the highest level of opposition registered in the poll.

Again, opinion varies by religious affiliation. Seven-in-ten white evangelical Protestants

favor allowing individual churches, synagogues and other house of worship to apply for government

funds to provide social services, compared to 54% of white mainline Protestants and 60% of white

Catholics.  This same pattern holds for religiously-based charities, Jewish synagogues, evangelical

churches, and groups that encourage religious conversion.

However, when it comes to religious groups outside the Judeo-Christian tradition,

evangelicals are more in line with other religious groups. They are less supportive of Buddhist

temples seeking federal funds than are white mainline Protestants or Catholics. And they are on a

par with mainliners and Catholics in their evaluations of Muslim mosques, Nation of Islam and the

Church of Scientology.

Interestingly, these non-Christian groups garner some of their strongest support from

seculars. Nearly half of seculars (47%) favor allowing Muslims to apply for federal money,

compared to 38% of all Americans. Similarly, 46% of seculars favor allowing Buddhists to compete

for government funds vs. 38% overall. The same pattern holds for Nation of Islam and the Church

of Scientology.
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Generations Divide over 

Government Funding

--- Age ---

18-49 50 +

Favor fun ding for ... % %

Charitable religious orgs. 76 59

Catholic churches 67 55

Protestant churches 64 57

Individual houses of 

  worship 66 51

Jewish synagogues 65 47

Evangelical Christian

  churches 55 46

Mormon churches 58 40

Muslim mosques 46 24

Buddhist temples 44 26

Groups that encourage 

   religious conversion 36 26

Nation of Islam 39 15

Church of Scientology 31 15

While blacks are more likely than whites to say Nation of Islam should be eligible for

government funding, black Protestants are divided on this issue: 42% say Nation of Islam should

be eligible, 47% say they should not. Overall, blacks are more supportive than whites of funding for

most religious groups.

Older People Wary 

Older Americans are much more resistant to

allowing various religious groups to compete for federal

funds. Even in cases where a large majority of the public

favors allowing a group to be eligible, a sharp

generational gap is apparent. For example, while 69% of

the public, including 76% of those under age 50, favor

allowing religiously-based charities to apply for federal

money, only 59% of those age 50 and older agree. The

gap is largest for Nation of Islam and Muslim mosques.

Roughly 40% of those under age 50 favor allowing

Nation of Islam to apply for federal funds, compared to

only 15% of those 50 and older.

Republicans are more open than Democrats to

most groups competing for government money.  As is the

case with white evangelical Protestants, however, the

main exceptions come for the non-Judeo-Christian groups

— Muslims, Buddhists, Nation of Islam and the Church

of Scientology.

Government funding for non-Judeo-Christian groups may pose one of the biggest challenges

for the proposal overall.  Even among the strongest supporters of government funding for faith-based

social service programs, fewer than half favor allowing Muslims mosques, Buddhist temples, Nation

of Islam and the Church of Scientology to participate in the process.  In addition, only 47% of strong

supporters of faith-based funding favor allowing organizations that encourage religious conversion

as part of the services they provide to apply for government funds.
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Important Concerns about

Funding for Faith-Based Programs

Not an

Important Important Don’t

Concern Concern Know

% % %

Govt too  involved w ith

   religious organizations 68 30 2=100

People forc ed to take pa rt 

   in religious practices 60 38 2=100

Wou ld interfere w ith

   church-state separation 52 45 3=100

Might increase religious 

   divisions 48 48 4=100

Program s wouldn ’t meet 

   govt standards 47 48 5=100

Concern Over Government’s Involvement

The poll tested a number of arguments for and against allowing churches and other houses

of worship to use government money to provide social services.  In spite of its broad-based support

for the idea of allowing faith-based programs to compete for government funding, the public shares

several of the concerns raised by opponents of the proposal.  The most powerful argument against

this proposal was the notion that government might get too involved in what religious organizations

do.  More than two-thirds of Americans (68%) say this is an important concern of theirs. 

Another strong argument against

government funding for faith-based programs

is that the people who receive the services

might be forced to take part in religious

practices.  Six-in-ten Americans share this

concern.  The only other argument endorsed

by a majority of the public is that allowing

religious groups to use government money

would interfere with the separation between

church and state (52% say this is an

important concern).

The public is somewhat less

concerned that faith-based funding might

increase religious divisions in the country — 48% say this is a major concern, 48% say it is not.

Similarly, Americans are divided over the notion that the faith-based programs might not meet the

same standards as government-based programs (47% say this is an important concern, 48% say it

is not).

There is a fairly broad consensus among various demographic, political and religious groups

regarding the merit of these arguments. Still, some differences emerge. While blacks and whites

share many of the same concerns about the proposal, blacks are more concerned than whites about

the possibility that this approach might increase religious divisions in the country — 57% of blacks

say this is an important concern, compared to 46% of whites.

There are also generational differences, which again show that older Americans put a higher

priority on maintaining a strict separation between church and state.  Fully 60% of those age 65 and

older say the church-state issue is an important concern of theirs, this compares with 52% of those

age 30-64 and only 44% of those under age 30.
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Important Reasons for Backing 

Faith-Based Programs

Not an

Important Important Don’t

Reason Reason Know

% % %

People should have a

   variety of options 77 20 3=100

Service providers mo re

   caring & c ompass ionate 72 25 3=100

Power of religion can

   change people’s lives 62 35 3=100

Faith-based programs

   more efficient 60 36 4=100

Democrats are generally more receptive than Republicans to the arguments against

government funding for faith-based programs.  The one exception is on the argument that

government might get too involved in what religious groups do.  In this case, slightly more

Republicans than Democrats cite this as an important concern (71% vs. 68%).

Options a Selling Point

The poll also laid out several

arguments in favor of allowing churches and

other houses of worship to use government

money to provide social services.  These

points resonate at least as strongly as the

opposing arguments.

The most popular argument in favor

of funding for faith-based programs is that

people who need social services should have

a variety of options to pick from. More than

three-quarters of Americans (77%) say this is

an important reason to favor the proposal.

Nearly as many (72%) cite the argument that the people who provide the services would be more

caring and compassionate. Roughly six-in-ten (62%) are persuaded that religious groups could do

a better job because the power of religion can change people’s lives and almost as many (60%)

believe religious groups could provide services more efficiently than government programs.

The idea that people should have a variety of options is by far the most universally accepted.

Even 76% of seculars say this is an important reason to favor government funding for faith-based

programs. However, there is less agreement on the other statements. Blacks are more receptive than

whites to the argument that religious groups could do a better job because the power of religion can

change people lives — 75% of blacks say this is an important reason to favor the proposal compared

to 61% of whites.  The same pattern holds for the argument that service providers in faith-based

programs would be more caring and compassionate — 81% of blacks say this is an important reason

compared to 71% of whites.

Education is also an important factor in evaluating these arguments. Only 48% of college

graduates support the idea that the power of religion is an important reason to favor government

funding for faith-based programs; this compares with 69% of those who never attended college.

Similarly, 61% of college graduates accept the argument that service providers would be more

compassionate vs. 77% of those who never attended college.



5
Based on multiple regression analysis.  The dependent variable is an index of the number of social

services a respondent thinks religious organizations would do the best job of handling.
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Protestants are divided over these two arguments. The biggest gap exists over the idea that

religious groups can do a better job because the power of religion can change people’s lives: 84%

of white evangelical Protestants say this is an important reason to favor government funding for

faith-based programs, compared to 56% of white mainline Protestants. Fully 84% of white

evangelical Protestants endorse the idea that the people who work in religiously-based programs will

be more compassionate, compared to 65% of mainline Protestants. These two groups are also

divided over whether religious groups could provide services more efficiently than government

programs: 74% of white evangelical Protestants say this is an important reason to favor the proposal,

56% of mainline Protestants agree.

Those who support faith-based funding overall are more convinced by these arguments  than

are those who oppose it.  Still a strong majority of opponents agree (62%) that people who need

social services should have a variety of options to pick from, and 52% say the idea that service

providers working in faith-based program might be more compassionate is an important reason to

favor the proposal.

Strongest Arguments — Pro and Con

While each of these arguments, both for and against government funding for faith-based

organizations, are clearly related to overall support for or opposition to the proposal, some stand out

as more important than others.  When all of the opposing arguments are taken together, concerns

over people being forced to take part in religious services and the separation between church and

state are the strongest predictors of opposition to faith-based funding across a range of problem

areas.5 In both cases, the more receptive one is to these arguments against faith-based funding, the

less likely that person is to support religious organizations using government funds to provide

specific social services.

Looking at the arguments in favor of funding for faith-based programs, the idea that the

power of religion can change people’s lives is most strongly linked to support for this approach. The

idea that faith-based programs can run more efficiently is also a powerful predictor of support for

religious involvement across a variety of areas.



-18-

The Power of Religion Trumps

Arguments for InfluenceË
faith-based  funding...

Power of religion +++

Efficiency +++

Compassion ate providers ++

Variety of options *

Argum ents again st ...

Forced into religious practices ++

Lower standards ++

Church/state separation threatened +

More religious divisions *

Government too involved *

Ë Based on multiple regression. Symbols represent the

extent to wh ich each argu ment is related to su pport for/

opposition to faith-based funding (with +++ being the

highest and *  the lowest).

Strong Rejection of Discrimination*

Should religious groups Yes No DK/Ref

that use govt funds be

allowed to  hire ... % % %

Only those w ho share

   their religious beliefs 18 78  4=100

People on  the basis

   their religious beliefs 23 69  8=100

Only those w ho share

   their moral values 25 62 13=100

* Each item was asked of an independent sample.

When the arguments for and against allowing

churches and other houses of worship to use

government money to provide social services are

pitted against each other, the positive arguments

clearly outweigh the negative ones.  The power of

religion and efficiency arguments stand out as the

most important predictors of support for faith-based

funding, even when the five arguments against this

approach are factored in.

Hiring Practices, Biggest Hurdle

Probably the biggest red flag the survey raises

for proponents of government funding for faith-based

social service programs is the widespread resistance to

any sort of discriminatory hiring practices on the part

of religious organizations that receive government

funds.  Respondents were asked if religious organizations that use government funds to provide

social services should be allowed to only hire people who share their religious beliefs. The answer

was a resounding no. More than three-quarters of Americans (78%) say religious organizations

should not be allowed to do this.

Even the strongest supporters of funding for faith-based programs are opposed to extending

the exemption from federal hiring laws currently accorded to religious groups. Roughly seven-in-ten

Republicans say religious organizations that use government funds should not be able to hire only

those who share their religious beliefs; 65% of white evangelical Protestants agree.

The poll tested variations on this question

and found opposition levels to be relatively

constant, regardless of how the question was

worded.  When respondents were asked a softer

version of the question — should religious

organizations that use government funds be

allowed to hire people on the basis of their

religious beliefs —  69% said they should not be

allowed to do this.  And when people were asked

whether such religious organizations should be

allowed to only hire people who share their moral

values, 62% said they should not be allowed to do this.
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Many See Anti-Religious Bias

---- White ----

Main- Evan- Cath- Black

News m edia fair in its Total line gelical olic Prot

portrayal of religion? % % % % %

Yes 45 55 40 55 38

No 41 31 53 32 51

Don’t know 14 14  7 13 11

100 100 100 100 100

Hollywo od fair in its

portrayal of religion?

Yes 35 42 20 44 29

No 49 38 68 46 58

Don’t know 16 20 12 10 13

100 100 100 100 100

II.  Religion and Culture: The Limits of Tolerance

In general, the public is not unduly concerned over the nation’s growing religious diversity.

However, certain groups are worried about a rise of secularism. More generally, there is fairly broad

dissatisfaction with the way the news media and Hollywood treat religion and religious people.

Less than half of Americans (45%) say the news media is fair in its portrayal of people who

share their religious faith.  Even fewer (35%) say Hollywood and the entertainment industry are fair

in this regard.

White evangelical Protestants are

among the most likely to feel that they

are mistreated by major media outlets.

More than half of white evangelicals

(53%) think that the news media is unfair

in its portrayal of people who share their

religious faith, compared to less than

one-third of white Catholics and white

mainline Protestants. This view is

especially prevalent among highly-

committed evangelicals; 62% say they

are portrayed unfairly.

An even bigger concern among white evangelicals is how they are portrayed in movies and

entertainment television programs. More than two-thirds (68%) think Hollywood and the

entertainment industry are unfair to them. By comparison, white mainline Protestants and Catholics

are significantly less concerned, though a substantial 46% of Catholics also feel their religion is

portrayed unfairly by the entertainment industry.  Black Protestants fall somewhere in the middle,

with 58% saying they are portrayed unfairly in movies and on TV.



6
Among the 52 people in the poll who classified themselves as Muslim or “other non-Christian,

such as Buddhist or Hindu,” 44% said they do think of themselves as a member of a minority.
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It is the most committed membership within all of these major religious traditions who are

most likely to feel they are misrepresented by Hollywood. Two-thirds (65%) of the most highly

religious Americans — those who go to church and pray regularly and for whom religion is an

important part of their life — believe that the way their religion is portrayed by Hollywood and the

entertainment industry is unfair.  Just one-third of those with relatively weak religious ties feel the

same.  Nearly three-quarters of highly committed white evangelicals think Hollywood portrays them

unfairly.

Few Feel Marginalized

Americans may be critical of the news and entertainment industries’ treatment of religion,

but very few consider themselves members of a religious minority. Only 19% think of themselves

as a member of a minority because of their religious beliefs; fully 78% don’t think of themselves this

way. 

Clearly, some groups are more likely than others to feel marginalized because of their faith.

And the survey does not include large enough numbers of members of non-Christian faiths to

provide insight into their feelings on this issue.6  Nonetheless, among most major demographic and

religious groups, no fewer than seven-in-ten say they do not feel like a member of a minority.

White evangelical Protestants, black Protestants, and those with the strongest religious

attachments are more likely to think of themselves as in the minority because of their religious

beliefs.  Roughly a quarter of each of these groups say they think of themselves as members of a

minority group because of their religious beliefs.

Diversity Not a Major Concern

A plurality of the public acknowledges the increasing religious diversity of America, and

most are not bothered by it.  More than four-in-ten Americans (44%) say the number of people in

the U.S. who practice religions other than Christianity and Judaism is increasing. Only 11% see it

decreasing, and 34% say it’s staying about the same.  Among those who see the country becoming

more religiously diverse, the overwhelming majority (70%) say they are not bothered by this.

College graduates are among the most likely to say the number of non-Judeo-Christians is

increasing. Nearly six-in-ten say this, compared to only 37% of those who never attended college.

College graduates are also among the least likely to be bothered by this. By a wide margin (45%-

12%) they say this trend does not bother them.
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A Less Christian Nation?

Bothered  by more  ...

Non-Christians Non-Believers

Yes No DK Yes No DK

% % % % % %

Total 13 87 *=100 23 77 *=100

Religious Tradition

White evangelical 26 74 *=100 33 67 0 =100

White mainline 11 89 0 =100 18 82 0 =100

White C atholic 9 91 *=100 15 85 *=100

Secular 4 96 *=100 10 90 0 =100

Level of Commitment

High 24 76 *=100 34 66 0 =100

Average 11 89 *=100 27 73 0 =100

Low 6 94 *=100 11 89 *=100

Race

White 14 86 *=100 22 78 *=100

Black 12 88 0 =100 32 68 0 =100

Hispanic* 11 88 1=100 43 57 0=100

* Hispanic is unrelated to the white-black categorization.

Republicans are somewhat more bothered than Democrats and independents by the

increasing numbers of non-Judeo-Christians in this country. White evangelical Protestants and those

who are highly religious also express higher levels of concern over growing religious diversity. Not

surprisingly, seculars are not at all concerned about this.

Over a third of Americans believe that the number of people in the U.S. who don't believe

in God is increasing, and, by a more than two-to-one margin, most who hold this view say they are

sometimes bothered by such a trend. One-in-three white evangelical Protestants express concern

about a growing number of non-believers in this country, compared to just 17% of mainline

Protestants and 15% of Catholics.

Not surprisingly, concern about an

increasingly secular society tends to be

greatest among those who are the most

religious. One-third of those most

committed to their religious practices say

they are sometimes bothered by what they

see as a growth in the number of non-

believers, compared to barely one-in-ten of

those with relatively weak religious ties.

This pattern does not hold among white

evangelical Protestants who express

relatively high concern about an increase in

the number of non-believers regardless of

how important a role religion plays in their

lives.

Minorities appear to be more

concerned about secularization than whites

in general. Nearly a third of black

respondents, and 43% of Hispanics, say

they are sometimes bothered by what they see as a growing number of non-believers in the U.S.,

compared to just 22% of whites.
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Secular Concerns

"Bothered" by an

 increase in  the numb er of ...

Non- Non-Judeo Fundam.

Believers Christians Christians

% % %

Total 23 13 9

Republican

Conservative 28 23 7

Mod/Liberal 28 11 9

Democrat

Mod/Conservative 26 13 8

Liberal 13 7 17

Is Fundamentalism Growing?

Over a quarter of Americans think the number of people who are fundamentalist Christians

in the U.S. is increasing, just 11% think the number is decreasing.  A plurality (44%) sees the

number as relatively stable. White evangelicals are among the most likely to see a growth in

fundamentalism in America; over a third say the numbers are increasing, compared to 21% of

mainline Protestants and 22% of Catholics.

Just 9% of the public is bothered by an increase in fundamentalist Christianity in America,

a proportion that remains relatively consistent across most religious traditions.  Not surprisingly,

non-religious people stand out as an exception. More than three-in-ten seculars think the number of

fundamentalist Christians is on the rise, and more than half of those who do (19% of seculars

overall) say this sometimes bothers them.

Moderates Troubled by Secularism  

Worries about the changing religious landscape also vary by party and political ideology. 

In general, conservative Republicans are more concerned about the dilution of Judeo-Christian

majorities, and less concerned about any growth in fundamentalist Christianity, than are liberal

Democrats.  What may be more intriguing are the views of moderates, who are far more concerned

about growing secularism than growing religious diversity.

When it comes to rising secularism in

American society, moderate members of both

parties tend to look fairly conservative. Over a

quarter of conservative Republicans say they are

sometimes bothered by what they see as a growing

number of people who don't believe in God, and

virtually identical proportions of moderates in

both parties agree with that assessment.  Liberal

Democrats, on the other hand, are significantly

less likely to hold this view. And this group stands

out as the only one expressing any level of

concern about a growing number of

fundamentalist Christians in America. 

But when it comes to the question of religious diversity — whether a growing number of

people who practice religions other than Christianity and Judaism is a concern — it is the

conservative Republicans whose views are not widely shared. Nearly a quarter of conservative

Republicans say they are sometimes bothered by growing religious diversity, but only half as many

moderates in either party agree, placing their views on this issue much closer to those of  liberal

Democrats.
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General Opinions of Religions Groups

Amon g those w ho could r ate

Favorab le Unfavo rable Can't Rate

% %

Metho dists 90 10=100 19%

Presbyterians 88 12=100 24%

Jews 88 12=100 18%

Lutherans 85 15=100 25%

Episcopalians 85 15=100 37%

Catholics 85 15=100 13%

Evangelical Christians 76 24=100 29%

Muslim Americans 65 35=100 31%

America n Budd hists 60 40=100 38%

Atheists 34 66=100 14%

Rating Religious Groups

Americans hold largely positive views about the nation’s major religious denominations. 

Methodists, Presbyterians, Jews, Lutherans, Episcopalians and Catholics are viewed favorably by

more than 80% of those able to rate them. Ratings for evangelical Christians are also relatively high

at 76% favorable.  These ratings are up significantly from 1996, when only 51% viewed evangelicals

favorably.

Non-Christian religions receive

much lower marks from the American

public.  Roughly two-thirds of those who

can rate Muslim Americans give them a

favorable rating (65%), while 35% have an

unfavorable opinion. American Buddhists

are viewed favorably by 60% of the public,

40% have an unfavorable view of this

group.

Atheists receive the lowest ratings

of all. Only 34% of those who can rate

atheists view them favorably; fully 66%

have an unfavorable view. Non-believers are particularly unpopular among the less educated, more

conservative, and older segments of society.  Nearly three quarters of those who did not finish high

school say they feel unfavorably toward people who don't believe in God, compared to just 37% of

those with college degrees.

Aside from Jews, who are generally viewed favorably, there is a diversity of opinion

surrounding members of non-Christian religions. The main fault lines appear to be age, education,

party and ideology, and religion itself.  Young people express more favorable opinions of both

Muslims and Buddhists than do older Americans. While 66% of those under age 30 hold a favorable

view of American Buddhists, only 46% of those age 65 and older feel the same way.

College graduates have much more favorable views of these groups than do those who never

attended college.  More than three-quarters of colleges graduates (76%) have a favorable opinion

of Muslim Americans, compared to only 57% of those who never attended college.
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Mixed Ratings for Culture War A dversaries*

--- White --- --- Black ---

Main- Evan- Cath- Main- Evan-

Christian conservative Total line gelical olic line gelical

movement % % % % % %

Favorab le 58 48 79 53 58 73

Unfavo rable 42 52 21 47 42 27

100 100 100 100 100 100

Entertainment industry

Favorab le 53 53 37 54 60 60

Unfavo rable 47 47 63 46 40 40

100 100 100 100 100 100

* Based on those who can rate.

Republicans are less likely than Democrats or independents to express favorable views of

either Muslims or Buddhists. And these differences sharpen when ideology is factored in.  While

only 47% of conservative Republicans view Muslims in a favorable light, fully 77% of liberal

Democrats view them favorably.

White evangelical Protestants are the only religious group in which a majority gives Muslim

Americans an unfavorable rating. Majorities of white mainline Protestants, white Catholics, black

Protestants and secular Americans all give favorable ratings to Muslim Americans. Both white and

black evangelical Protestants view American Buddhists less favorably than do other religious

groups, with about six-in-ten offering unfavorable opinions. Majorities of other religious groups

offer favorable views.

Low Ratings for Hollywood

But two groups who are often at loggerheads — the Christian conservative movement and

the entertainment industry — get relatively low ratings from the public. The Christian conservative

movement is viewed favorably by 58% of those who can rate it; 42% have an unfavorable view. The

entertainment industry earns a favorable rating from a slim majority (53%) of the public.

Not surprisingly, the

Christian conservative movement is

viewed much more favorably by

evangelicals than it is by mainline

Protestants and Catholics.  Fully

79% of white evangelical Protestants

and 73% of black evangelicals have

a favorable view of Christian

conservatives.  This compares with

only 48% of white mainline

Protestants, 53% of white Catholics

and 58% of black mainline

Protestants. There is a major split

among Catholics on this issue: 72% of traditional Catholics have a favorable view of the Christian

conservative movement, compared to only 38% of liberal Catholics.

White evangelical Protestants are among the least likely to rate the motion picture and

entertainment industry favorably. Only 37% of white evangelicals hold a favorable view of the

industry, compared to 53% of white mainline Protestants, 54% of Catholics and 60% of black

Protestants.
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Given the  growing  diversity of A merican re ligion, a test wa s conduc ted to see w hether this

question’s reference to “churches” — rather than a more inclusive reference to “churches and other

houses of worship” — was affecting the willingness of individuals to support political expression

by religious o rganization s. Different ve rsions of the q uestion w ere asked  of different sam ples in

the survey. A slightly higher percentage of respondents supported religious expression by

“churches and other houses of worship” than by “churches” (51% with the former, 48% with the

latter), but this differen ce is not statistically  significant.

-25-

Politicking in the Church

March Sept June -- Gallup --

Should churches express 2001 2000* 1996 1968 1957

views on social & political % % % % %

questions?

Should 48 51 54 40 48

Should not 46 45 43 53 44

Don't know  6  4  3  7  8

100 100 100 100 100

* Based on registered voters.

III.  Religion, Politics and Policy

For decades, Americans have been split over the question of whether organized religion

should take an active role in politics. About half of the public (48%) is willing to see churches

“express their views on day-to-day social and political questions.” But a comparable number (46%)

feel that churches should keep out of political matters.7

Opinion on this question has

fluctuated over the past 40 years. In

1968, 53% opposed political expression

by the churches (40% favored it). By

1996 majority opinion had shifted —

54% felt that churches should express

their views (43% said they should not).

Today’s division of opinion is nearly

identical to that found when the question

was first asked in the late 1950s: in

1957, 48% supported the idea of

churches expressing their views, while 44% objected.

Public opinion on this question is divided along religious rather than partisan lines.

Republicans are only slightly more likely than Democrats to support the notion of churches

expressing their political views. But mainline and evangelical Protestants have vast differences of

opinion over whether religious groups should weigh in on politics. Nearly two-thirds (65%) of white

evangelicals favor churches expressing political views, while only one-third of white mainline

Protestants feel this way.

The gaps are even larger when comparing highly committed evangelicals (75% support) with

other groups. Black evangelical Protestants are also very likely to support political expression by

churches (70%). Overall levels of religious commitment, regardless of religious tradition, are also



-26-

related to opinion on this issue. Roughly two-thirds (68%) of those with a high level of commitment

support political expression by churches, compared with 36% among those with a weak level of

religious commitment.

Many Americans who may otherwise support political involvement by religious

organizations draw the line at politicking from the pulpit. Nearly two-thirds of respondents (65%)

say it is never right for clergy to discuss political candidates or issues from the pulpit; just 28%

disagree and feel this is appropriate. Even among white evangelicals, 64% oppose politicking from

the pulpit. 

Again, generational patterns are apparent. The highest level of opposition is found among

those age 65 and older — the age group with the highest levels of religious commitment. More than

eight-in-ten (82%) senior citizens oppose priests and rabbis discussing politics. As with the question

about churches expressing their views, opinion about politicking from the pulpit has been relatively

stable over the past several decades.

When it comes to the question of whether publicly-funded facilities can be utilized by

religious groups, the public is overwhelmingly supportive. More than eight-in-ten respondents

(81%) said they would not object to public schools making facilities available after school hours for

use by student religious groups or organizations (17% would object).  Even a version of the question

that mentioned religious groups or organizations, without reference to students, found 75%

approving of this use of public facilities.  This question relates to the issues at stake in the case of

Good News Club v. Milford Central School, currently pending before the U.S. Supreme Court.

Religion Influences Policy Views

Clearly, religion plays an important role in shaping Americans’ views on public policy

issues. When respondents were asked about several controversial issues — ranging from human

cloning to gay civil unions — and what was the most important factor in shaping views on these

subjects, religious belief tied with personal experience as the most frequently mentioned influence.

Overall, more than six-in-ten (61%) of the survey’s respondents said that religion was the

most important influence on their opinion about at least one of seven issues probed. The same

number cited personal experience at least once.
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Religion's Influence on Policy Issues

 Some-

Personal Friends/ Religious  thing

Experience Family Media Belief Education Else DK/Ref

Views ab out ... % % % % % % %

Death pe nalty 12 5 25 23 14 17 4=100
Favor 14  6 30 15 14 19 2=100
Oppose  9  4 15 42 14 14 2=100

Gay marriages 12 8 9 40 12 15 4=100
Favor 20 15 13  4 24 23 1=100
Oppose  7  3  6 65  6 11 2=100

More govt aid to poor 28 8 19 12 16 14 3=100
Favor 27  8 20 15 16 12 2=100
Oppose 33  6 17  5 20 18 1=100

Human cloning 6 2 21 35 19 13 4=100
Favor 10  3 27  6 36 16 2=100
Oppose  5  2 20 42 17 13 1=100

Physician-assisted suicide 24 8 13 27 11 13 4=100
Favor 35 12 15  4 16 17 1=100
Oppose 11  4 10 59  6  9 1=100

Helping people in need 35 12 11 18 10 12 2=100
Agree 35 12 11 20 10 11 1=100
Disagree 35 13 14  4 10 20 4=100

Preventing genocide 12 4 34 13 18 12 7=100
Agree 12  4 37 12 21 12 2=100
Disagree 14  7 35 16 14 12 2=100

Not surprisingly, religion is cited as the most important influence on at least one issue by

88% of Americans who report a high level of religious commitment. But even among those with a

low level of commitment, religious beliefs are most important on at least one issue for a third of

respondents (33%).

Religion is cited as the most important influence by pluralities of respondents on three of the

seven issues, and it comes in second on two others. It is especially important on two cultural issues

in the news: gay marriage and human cloning. Forty percent of respondents cite religion as the most

important influence on their views about gay marriage, and 35% do so regarding human cloning.
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Older respondents are more likely than others to cite religious beliefs as most important on

at least one attitude (73%), but even among the youngest respondents, 57% do so. Those who voted

for George W. Bush are more likely than those who voted for Al Gore to cite religion on at least one

question, but the difference is not as large — 70% among Bush voters, 59% among Gore voters. And

even among respondents who say that churches should stay out of politics, 53% acknowledge the

strong impact of religious beliefs on at least one of their opinions.

The survey confirms that religion continues to be a key source of conservative political

opinion on cultural and sexual issues. Religion is a conservative influence most clearly on the issue

of gay marriage, where 65% of those who oppose same-sex unions cite their religious beliefs as the

most important influence on their views (among those with high levels of religious commitment, this

figure rises to 80%). Similarly, 59% cite religious views as most important in their opposition to

physician-assisted suicide, and 42% do so regarding opposition to human cloning.

On the liberal side, 42% of those who oppose the death penalty say their religious views most

influenced their position on the issue. Among religiously-committed death penalty opponents, 62%

cite their religious beliefs as a source of opposition. But only 15% of respondents who support more

generous government assistance to the poor cite religion as their major influence; personal

experience is more important on this issue. And just 12% cite religious beliefs as most important in

their support for U.S. intervention to prevent genocide; the media is much more important to the

views of both supporters and opponents of U.S. intervention.

Religion and Partisanship

The enduring political conservatism of white evangelical Protestants is well reflected in their

partisan and ideological leanings.  Republicans outnumber Democrats by about a two-to-one margin

(47%-23%) among white evangelical Protestants, with 21% describing themselves as independents.

A sizable plurality (34%) of white evangelicals identify themselves as conservative Republicans.

Not surprisingly, evangelicals overwhelmingly backed Bush over Gore in last fall’s presidential

election (52%-17%).
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Religious Political Divides

White Protestant White C atholic Black Protestant

Mainline Evangel Traditional Liberal Mainline Evangel

% % % % % %

Conserv Republican 18 34 21  9  4  3

Mod/Lib Repub 14 10 10 16  1  4

Conserv/Mod Dem 19 17 34 24 48 56

Liberal Democrat 12  6  5 19 20 14

Conserv Indepen  6  8  9  4  5  5

Moderate Indepen 14 10  8 17  2  5

Liberal Indepent  6  2  3 7 10  2

Other/Don't know 11 13 10  4 10 11

100 100 100 100 100 100

White mainline Protestants are far more moderate politically than white evangelicals and are

split equally among Republicans and Democrats (34%-34%). As a group, white mainline Protestants

backed Bush over Gore by 36%-31%. Ideologically, this group is divided among moderate-to-

conservative Democrats (19%), conservative Republicans (18%), moderate-to-liberal Republicans

(14%), and moderate independents (14%).

Black Protestants, by contrast, are far more homogeneous politically than their white

counterparts. Both the black evangelical and mainline Protestants are overwhelmingly Democratic

(69% mainline, 76% evangelical), and both groups backed Gore by huge margins in the presidential

election.

Catholics More Diverse

Once an important part of the Democratic coalition, Catholics have become much more

politically diverse. Nearly as many white non-Hispanic Catholics identify themselves as Republicans

(33%) as Democrats (35%), and 27% are independents.

As a group, white non-Hispanic Catholics tend to resemble mainline Protestants in their

political preferences and ideologies. They are divided similarly along party lines, and also backed

Bush over Gore by a slight margin (35% to 31%).
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But as is the case with Protestants, the two main groups of Catholics are far apart politically.

Although similar proportions of liberal and traditional Catholics identify themselves as Democrats,

liberal Catholics strongly supported Gore (40%-25%) in the presidential election, while traditional

Catholics backed Bush (36%-29%). In addition, traditional Catholics are more likely than their

liberal counterparts to identify with the Republican Party and to align themselves with its

conservative wing.

Seculars: Less Connected

While seculars have virtually no association with organized religion, so too they have far less

involvement with politics — and the two political parties — than those who are affiliated with

churches or synagogues.

A modest majority of seculars (56%) are registered to vote. That is far below the registration

rates in the major Christian denominations, which run in the 70%-80% range. Fully half of seculars

are independents, while 26% are Democrats and 17% are Republicans. This group supported Gore

over Bush for president (24%-17%).
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Religion’s Personal Importance

Very 

Important

Demo graphic g roup ... %

Total pub lic 64

Sex

Men 55

Women 71

Race

White 61

Black 85

Hispanic* 63

Age

Under 50 59

50 and over 72

Religious Affiliation

White Evangelical Protestant 88

White Mainline Protestant 54

Traditional C atholic 75

Liberal Ca tholic 50

* Hispanic is unrelated to the white-black

categorization.

IV.  Religion in A merican L ife

Religion plays an important role in the personal lives of most Americans. The number of

people saying religion is very important to them has gradually increased over the past two decades,

after declining sharply between the mid-1960s and late 1970s. Currently, nearly two-thirds of

Americans (64%) call religion very important. Fully nine-in-ten pray at least once a week and the

overwhelming majority of respondents described God in very personal terms.

Yet there are major differences — based on gender,

race, religious affiliation and other factors — in attitudes

concerning the personal importance of religion. And these

attitudes carry over into religious beliefs and practices.

More than seven-in-ten women (71%) cite religion

as very important, compared to 55% of men. The racial

divide is even larger — religion is considered very important

by 85% of blacks, compared to 61% of whites. And

Americans over age 50 place a higher priority on religion

than do younger people.

Not surprisingly, evangelical Protestants, both white

and black, are the most likely to cite the personal importance

of religion. Nearly nine-in-ten white evangelical Protestants

(88%) and even more black evangelicals (95%) say religion

is very important to them. That compares to just over half

(54%) of white mainline Protestants and 78% of black

mainline Protestants. Catholics are also divided on this

question; 75% of traditional Catholics call religion very

important, while just half of liberal Catholics agree.

Only about half (54%) of college graduates consider religion very important, compared to

two-thirds of high school graduates and three-quarters of those who have not finished high school.

There is also a regional disparity, arising largely from the high concentration of evangelicals in the

South. Three-quarters of southerners say religion is very important, while six-in-ten of those in the

East and Midwest agree. Only about half (52%) of people living in the West place great personal

importance on religion.
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Affiliation and Attendance

Attended church Yes No DK

in past week % % %

Total pub lic 46 53 1=100

White Protestant

Evangelical 70 30 0=100

Mainline 32 68 *=100

Black Protestant

Evangelical 67 33 0=100

Mainline 37 63 0=100

Catholic

Traditional 62 38 0=200

Liberal 43 57 0=100

Strong majorities in both political parties believe in the importance of religion. Seven-in-ten

Republicans and virtually the same percentage of Democrats (69%) say religion is very important.

At the same time, ideological differences concerning the importance of religion cut across partisan

lines. Conservative-to-moderate Democrats are about as likely as conservative Republicans to

mention religion as very important (75% vs. 73%). Fewer moderate-to-liberal Republicans (63%)

cite religion as highly important, and just 55% of liberal Democrats agree.

Religion in Daily Life

When it comes to practicing their faith, Americans show fairly high rates of observance. Six-

in-ten attend religious services — not including weddings and funerals — at least once a month,

while 43% attend at least weekly. But members of religious and other demographic groups vary

widely in practicing their faith, and those who cite religion as very important in their lives are

usually — though not always — among the most observant.

Nearly four-in-ten (38%) white evangelical Protestants attend church more than once a week,

and another third go once a week. Black evangelicals are also frequent church-goers, with 69%

attending church at least once a week. More than eight-in-ten in each group attend church at least

once a month.

Mainline Protestants and Catholics report going to church at much lower rates. Just 28% of

white mainline Protestants attend services a minimum of once a week and only about half (52%) go

at least once a month. Black mainline Protestants are more likely than their white counterparts to

attend church regularly; 36% go weekly, and 69% go at least once a month. Among white Catholics,

42% go to church at least once a week (54% traditional, 35% liberal), while 62% attend church at

least once a month (73% traditional, 56% liberal).

The differences among religious groups stand

out more clearly when respondents are asked if they had

attended church in the past week. Overall, slightly less

than half of the public (46%) said they attended church

in the previous seven days, while 53% said they had not.

Seven-in-ten white evangelical Protestants said they had

been to church in the past week, more than twice as

many as mainline Protestants (32%). The gap is nearly

as wide among black Protestants, with two-thirds of

evangelicals indicating they had been to church in the

previous week, compared to 37% of black mainline

Protestants.
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Women attend church services much more frequently than men. Among adults age 30-49,

for instance, nearly half (49%) of women go to church at least once a week, compared to one-third

of men. Among those over age 50, the gap on weekly church attendance is also substantial (58% of

women, 43% of men). The gender gap is smaller among those under 30, who attend church

somewhat less frequently.

While Republicans and Democrats are equally likely to stress religion as very important in

their lives, Republicans attend church somewhat more often. A majority of Republicans (54%) say

they attend church at least once a week, compared to 45% of Democrats. Just 29% of independents

say they attend services at least weekly.

Although college graduates place less of an emphasis on religion in their personal lives,

educational levels are not a factor in church attendance. More than four-in-ten college graduates

(43%) go to church at least weekly, about the same percentage of those who attended some college

(42%) and high school graduates (45%).

Church Involvement

Americans are involved in a wide range of activities at their churches and houses of worship,

beyond simply attending religious services. Nearly four-in-ten (38%) attend prayer group meetings

or Bible or scripture study groups at least sometimes. Roughly one-third participate in religious

education programs, and a similar proportion do community volunteer work through their place of

worship. Nearly as many (28%) work with children or youth at their place of worship.

About one-in-six Americans participate in a church choir or other musical program (17%).

Roughly one-in-ten are active in a sports league through their place of worship, and 11% receive

child care services through a church-based organization.

The most popular extra-curricular church activity takes place outside of people’s individual

churches, mosques and synagogues. Nearly half of all Americans watch religious television or listen

to religious radio shows at least sometimes — 20% do so frequently. Only a third of Americans

(34%) say they never listen to religious broadcasting.

Not surprisingly, those who are highly committed to their religious faith are among the most

likely to participate in many of these church-based activities. This is true both across and within

various religious groups. 
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Evangelicals More Involved

In Church Activities

--- White --- --- Black ---

Main- Evan- Cath- Main- Evan-

Total line gelical olic line gelical

Involved w ith ...* % % % % % %

Prayer/Bible groups 38 28 65 22 32 72

Religious education 33 26 55 26 34 62

Commu nity work 32 24 51 30 32 56

Children/y outh 28 20 44 21 31 54

Choir 17 11 31 10 15 40

Sports leagues 11  7 16 10 10 24

Watch/listen to 

religious TV /radio 49 39 73 37 66 87

*Represents the percent who frequently or sometimes do each activity.

Religious Involvem ent Linked to Vo lunteerism

Religious Involvement

Voluntee red time in  Total High Medium Low

past mon th for ... % % % %

Child/youth program 25 39 24 18

Poor, sick, homeless 22 44 21 12

Civic/community group 13 21 13 10

Arts/cultural organization  7 13  6  5

Political organization  3  3  3  2

Women are more likely than men to participate in prayer or Bible study groups and to listen

to religious radio and TV. But on a range of other activities, they don’t differ markedly from men.

Blacks are more likely than whites to attend prayer groups, listen to religious broadcasts and work

with children or youth in their place of worship.

There are significant

differences in levels of participation

among religious groups — with

evangelicals (both white and black)

more involved than mainline

Protestants and Catholics in a host

church-related activities. For

example, nearly two-thirds of white

evangelical Protestants attend

prayer or Bible study groups,

compared to 28% of white mainline

Protestants. Similarly, 72% of black

evangelical Protestants participate

in these types of groups, compared

to 32% of black mainline

Protestants. Both white and black evangelical Protestants are much more likely than their mainline

counterparts to do community volunteer work through their churches.

Religious beliefs and practices

clearly have an impact on the extent to

which people get involved in civic life,

beyond the boundaries of church, synagogue

or mosque.  The poll measured involvement

in a variety of non-church volunteer

activities ranging from working with the

homeless to supporting arts and cultural

organizations.  In virtually every area, those

who are heavily involved in activities at their church or house of worship are among the most likely

to volunteer their time to non-church-centered activities. The same can be said of those who are

highly committed to their faith, though the differences are not as dramatic.
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For example, 39% of those who are highly involved in religiously-based activities, reported

having volunteered for a child or youth development program, such as a day care center, school or

sports league, in the past month. This compares with 24% who are modestly involved in

extracurricular religious activities and only 18% of those with low involvement. 

This pattern holds for volunteering to help the poor, sick or homeless; neighborhood and

community groups; as well as arts and cultural organizations. The only area where church

involvement does not make a significant difference is in political activism. Those who are highly

involved in activities at their place of worship are no more likely than average to have volunteered

their time to any political organization or candidate either in the past month or the past year.

Prayerful Nation

Even those who cite the importance of religion in their lives can be somewhat inconsistent

in their church attendance, but an overwhelming majority of Americans say they pray on a fairly

frequent basis. Fully nine-in-ten pray at least once a week, and 59% pray every day or even several

times a day. Even a majority of seculars (55%) report praying at least weekly.

While many more people pray weekly than attend services, similar patterns of behavior are

present. Roughly eight-in-ten white evangelical Protestants pray daily and 61% pray several times

a day. That compares to 45% of white mainline Protestants who pray daily, and 23% who pray

several times a day. The differences on this question between black evangelicals and mainline

Protestants, and traditional and liberal Catholics are not quite as large.

What may be more striking are the high rates of prayer among people who do not attend

church very often. For instance, less than one-third (32%) of men under age 30 say they attend

church weekly. But 83% of these younger men pray on a weekly basis, and 43% say they pray daily.
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Describing God in Their Own Words

---White--- --Black--

Main- Evan- Cath- Main- Evan-

Total line gelical olic line gelical

% % % % % %

Power and might 38 36 52 35 44 45

What God does for us 25 23 35 25 21 28

Loving, c ompass ionate 12 12 16 13 13 20

Good, great  6  3  6  5 13 14

God the Father  5  3  9  3  2  2

No answer 15 17  7 17 12  3

V.  Religious Beliefs

When Americans think about God, they think first and foremost about power and might.

Asked to describe God in their own words, nearly four-in-ten respondents gave answers relating to

God as creator, architect of the universe, almighty, or supreme power. For a quarter of Americans,

their definition of God involves what God does in their lives. Some say God is the most important

part of their life. Others describe God as savior, redeemer, protector or provider. Still others describe

God as forgiving and merciful and a comforting presence.

More than one-in-ten Americans (12%) define God as loving, caring and compassionate.

Another 6% describe God as good or great. And another 5% think of God in terms of the Father, Son

and Holy Spirit.

For the most part these definitions cut across demographic and political boundaries. Still

there are some differences worth noting.  While men and women are equally likely to describe God

in terms of power and might, women are much more likely than men to focus on what God does in

their lives.  A third of white women define God in terms of the redemption, forgiveness or faith God

provides them. This compares with only 19% of white men. The same pattern can be seen among

black women and men: 30% of black women describe God in these terms compared to 17% of black

men. Women are also somewhat more apt than men to point to God’s loving and compassionate

ways (14% vs. 10%). More blacks than whites describe God as good or great (14% vs. 5%).

There are bigger differences

looking across various religious

groups. Evangelical Protestants,

regardless of their race, provided

the most detailed descriptions of

God and were less likely than those

from other religious groups to be at

a loss for words. More than half of

white evangelicals (52%) describe

God in terms of power and might.

This compares with 36% of white

mainline Protestants, 35% of white

Catholics and 45% of black

Protestants.
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Top 20 Descriptions of God

1. Love 11. All knowing

2. Creator 12. Savior

3. Power 13. Important

4. Everything 14. Caring

5. Father 15. Spirit

6. Supreme being 16.  I believe

7. Almighty 17. Great

8. Awesome 18.  Omnipotent

9. Being 19.  Good

10. Forgiving 20. Wonderful

More than a third of the white evangelicals (35%) polled spoke of what God does in their

lives. Roughly a quarter of white mainline Protestants (23%), white Catholics (25%) and black

Protestants (26%) used these same types of terms to describe God. Each of the major religious

groups is about equally likely to describe God as loving, caring or compassionate.

Overall, evangelicals, both white and black, had more to say about God in the poll than did

mainline Protestants and Catholics. Only 7% of white and 3% of black evangelical Protestants

couldn’t come up with an answer when asked to describe God in their own words. This compares

with 17% of white mainline Protestants and white Catholics and 12% of black mainline Protestants.

In addition to looking at the broad

categories, answers to this question were

coded to identify the one or two key words

used in the description.  From this perspective,

when Americans are asked to describe God in

their own words, the single word they use

most often is “love.” The next two most

commonly used words are “creator” and

“power.”  These three terms clearly dominate

the list of top one-word answers — being used

by roughly three-in-ten of the poll’s

respondents. Rounding out the top five responses are “everything” and “father.”

Men and women use the same words to describe God, though their lists differ slightly.

Women place somewhat more emphasis on love than do men. Love is the top response of each of

the major religious groups, and beyond that, there is a good deal of overlap in terms of the words

these groups use to describe God. There are, however, a few terms that stand out within the various

groups.  For example, white evangelical Protestants are the only group to put “father” and “savior”

in their top five list. Catholics place more emphasis on the word “forgiving.”  The words “almighty”

and “awesome” rank higher with black Protestants than with other groups.
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Religious Groupings in America

Percent

Christian 82

  Protestant 53

White Evangelical Protestant 23

  Baptist 8

  Pentecostal 4

  Nondenominational/Independent 3

  Methodist 2

  Lutheran 2

  Presbyterian 1

  Congregational/UCC 1

  Other 2

White Mainline Protestant 19

  Methodist 4

  Baptist 3

  Lutheran 3

  Nondenominational/Independent 2

  Congregational/UCC 2

  Presbyterian 1

  Episcopal 1

  Other 3

Black Protestant 9

  Evangelical 6

  Mainline 3

  Roman  Catholic 23

  Mormon 2

  Orthodox 1

  Other Christian 3

Non-Christian 4

Secular 11

  Athiest/Ag nostic 3

  No Preference 8

Differences on Bible’s Meaning

There is no consensus among the public — or Christians for that matter — as to whether the

Bible is actually the word of God, intended to be taken literally. A plurality of the public (43%)

believes the Bible is indeed the word of God, but that it should not be taken literally. Somewhat

fewer (36%) adhere to the literal interpretation of the Bible, while 14% say the Bible is written by

men and is not the word of God.

Among religious groups, black evangelical Protestants are most likely to take the Bible

literally as the actual word of God. Nearly three-quarters of black evangelicals believe this,

compared to 65% of white evangelicals. By contrast, less than half of black mainline Protestants and

less than a quarter of white mainline Protestants

and white non-Hispanic Catholics say the Bible

should be taken literally. Majorities in these groups

say the Bible is the word of God, but should not be

taken literally.

More women than men believe in the literal

interpretation of the Bible, but race and education

are bigger factors. A solid majority of African-

Americans (61%) take the Bible as the actual word

of God, compared to just 34% of whites. Half of

those who have not completed high school and

nearly as many high school graduates (44%) adhere

to the Bible’s literal interpretation, compared to

just 18% of college graduates.

Unchanged Landscape

The nation’s population remains

overwhelmingly Christian — more than eight-in-

ten people (82%) identify themselves as Christian

today, virtually the same number as in 1996 (84%).

Moreover, there have been no major shifts in

religious affiliation in the past five years. Slightly

more than half of Americans (53%) identify

themselves as Protestants, while 23% are Catholics.

Both numbers are unchanged from 1996.
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Baptists comprise the largest Protestant denomination, followed by Methodists and

Lutherans. Slightly more than one-third of the public (36%) describe themselves as “born again” or

evangelical Christians, while 43% say that term does not apply to them. Again, those numbers

reflect little change since the mid-1990s, when 34% called themselves evangelicals.

Protestants are fairly evenly divided among those who describe themselves as evangelicals

and mainline Protestants who do not identify themselves this way. Among white Protestants (42%

of the public), there are somewhat more evangelicals (23%) than mainline Protestants (19%). Black

Protestants represent about 9% of the population, and evangelicals outnumber mainline Protestants,

6%-3%.

Just as Protestants are split between evangelical and mainline, Catholics are evenly divided

between those who identify themselves as traditional and liberal. About one-in-ten Americans

describe themselves as traditional Catholics, compared to 8% who call themselves liberal Catholics.

The nation’s non-Christian religious population remains fairly small — only about 4% of

respondents say they practice Judaism or other non-Christian religions. Seculars — self-described

atheists and agnostics, and those who profess no religious preference and rarely, if ever, attend

church — comprise about one-in-ten Americans.
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FUNDING FOR FAITH-BASED ORGANIZATIONS

Strongly Favor Favor Oppose Strongly Oppose DK/Ref (N)
% % % % %

Total 28 42 16 10 4=100 (2,041)

Sex
Male 27 41 18 11 3 (951)
Female 29 43 14 9 5 (1,090)

Race
White 26 43 17 10 4 (1,497)
Non-white 38 40 11 8 3 (518)
Black 44 37 10 7 2 (383)
Hispanic* 32 49 9 7 3 (122)

Race and Sex
White Men 24 42 19 12 3 (690)
White Women 28 43 15 9 5 (807)
Black Men 47 34 10 8 1 (175)
Black Women 42 38 9 7 4 (208)

Age
Under 30 37 43 12 6 2 (462)
30-49 29 45 14 9 3 (842)
50-64 26 39 19 12 4 (413)
65+ 18 37 21 14 10 (292)

Sex and Age
Men under 50 30 42 16 10 2 (638)
Women under 50 34 46 11 6 3 (666)
Men 50+ 23 37 22 13 5 (302)
Women 50+ 22 39 19 12 8 (403)

Education
College Grad. 22 41 20 14 3 (603)
Some College 30 42 15 10 3 (547)
High School Grad. 29 44 15 8 4 (710)
<H.S. Grad. 35 37 14 7 7 (170)

Family Income
$75,000+ 28 41 16 14 1 (331)
$50,000-$74,999 25 44 18 8 5 (292)
$30,000-$49,999 28 46 15 9 2 (486)
$20,000-$29,999 34 38 18 6 4 (259)
<$20,000 34 41 12 9 4 (329)

* The designation Hispanic is unrelated to the white-black categorization.

Question: Now I am going to read you a list of some programs and proposals that are being discussed in this country today.
For each one, please tell me whether you strongly favor, favor, oppose, or strongly oppose it... allowing churches
and other houses of worship to apply, along with other organizations, for government funding to provide social
services such as job training or drug treatment counseling to people who need them/Giving government funding
to churches and other houses of worship so they can provide social services such as job training or drug treatment
counseling to people who need them.

Continued ...
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Strongly Favor Favor Oppose Strongly Oppose DK/Ref (N)
% % % % %

Total 28 42 16 10 4=100 (2,041)

Region
East 30 44 15 8 3 (372)
Midwest 26 42 17 10 5 (483)
South 35 38 14 10 3 (810)
West 19 46 19 12 4 (376)

Religious Affiliation
Total White Mainline Protestant 21 43 19 13 4 (368)
    High Commitment 18 41 22 13 6 (159)
    Low Commitment 23 44 17 13 3 (209)
Total Wh. Evangelical Protestant 35 38 16 6 5 (441)
    High Commitment 41 30 16 8 5 (245)
    Low Commitment 28 48 16 4 4 (196)
Total Wh. Non-Hispanic Catholic 27 48 16 7 2 (326)
    Traditional Catholic+ 33 45 13 5 4 (188)
    Liberal Catholic+ 25 53 13 8 1 (159)
Total Black Protestant 46 35 10 6 3 (280)
    Mainline 46 34 11 6 3 (100)
    Evangelical 46 36 9 6 3 (180)
Secular 16 41 22 18 3 (202)

Community Size
Large City 34 38 14 11 3 (440)
Suburb 29 42 17 9 3 (451)
Small City/Town 26 45 15 10 4 (744)
Rural Area 26 41 18 10 5 (385)

Party ID
Republican 32 44 15 6 3 (586)
Democrat 28 39 17 12 4 (779)
Independent 25 45 17 10 3 (525)

Party and Ideology
Conservative Republican 35 42 13 6 4 (368)
Moderate/Liberal Republican 26 50 17 5 2 (196)
Conservative/Moderate Democrat 29 44 16 8 3 (497)
Liberal Democrat 24 34 19 19 4 (244)

2000 Presidential Vote
Bush 28 45 16 7 4 (621)
Gore 25 39 18 15 3 (667)

Marital Status
Married 26 44 17 9 4 (1,044)
Unmarried 30 40 15 11 4 (987)

Parental Status
Parent 32 46 12 7 3 (717)
Non-Parent 26 40 18 11 5 (1,317)

+ Traditional/Liberal classification is based on all Catholics.
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BEST JOB PROVIDING SERVICES TO PEOPLE IN NEED

Non-Religious Federal/State (VOL)
Religious Community-Based Government None of Don't know/

Organizations Organizations Agencies the Above Refused
% % % % %

Total 37 27 28 2 6=100

Sex
Male 37 26 29 2 6
Female 38 27 26 2 7

Race
White 38 28 26 2 6
Non-white 36 20 34 3 7
Black 42 17 34 2 5
Hispanic* 33 16 37 5 9

Race and Sex
White Men 38 28 27 2 5
White Women 37 29 25 2 7
Black Men 41 20 33 1 5
Black Women 44 13 35 2 6

Age
Under 30 38 28 29 2 3
30-49 34 29 29 2 6
50-64 40 28 22 3 7
65+ 42 18 27 2 11

Sex and Age
Men under 50 33 28 32 3 4
Women under 50 38 29 26 2 5
Men 50+ 45 23 23 2 7
Women 50+ 37 24 25 4 10

Education
College Grad. 31 39 22 2 6
Some College 38 31 23 2 6
High School Grad. 38 20 33 3 6
<H.S. Grad. 46 17 28 1 8

Family Income
$75,000+ 35 38 18 3 6
$50,000-$74,999 32 34 27 1 6
$30,000-$49,999 37 28 28 2 5
$20,000-$29,999 40 20 32 3 5
<$20,000 45 21 26 2 6

* The designation Hispanic is unrelated to the white-black categorization.

Question: In general, who do you think can do the best job of providing services to people in need... religious organizations,
non-religious community-based organizations or federal and state government agencies?

Continued ...
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Non-Religious Federal/State (VOL)
Religious Community-Based Government None of Don't know/

Organizations Organizations Agencies the Above Refused
% % % % %

Total 37 27 28 2 6=100

Region
East 35 26 32 3 4
Midwest 37 29 27 2 5
South 43 21 27 3 6
West 30 35 24 2 9

Religious Affiliation
Total White Mainline Protestant 33 32 28 2 5
    High Commitment 37 25 29 3 6
    Low Commitment 30 36 27 2 5
Total Wh. Evangelical Protestant 53 19 19 3 6
    High Commitment 61 14 16 3 6
    Low Commitment 45 24 23 2 6
Total Wh. Non-Hispanic Catholic 35 28 30 2 5
    Traditional Catholic+ 39 20 34 2 5
    Liberal Catholic+ 26 31 30 2 10
Total Black Protestant 41 16 35 2 6
    Mainline 31 22 41 1 5
    Evangelical 47 13 32 2 6
Secular 18 46 29 1 6

Community Size
Large City 35 31 25 3 6
Suburb 38 26 27 2 7
Small City/Town 35 26 31 2 6
Rural Area 44 23 24 4 5

Party ID
Republican 49 25 18 2 6
Democrat 33 27 32 2 6
Independent 32 30 31 2 5

Party and Ideology
Conservative Republican 55 25 12 2 6
Moderate/Liberal Republican 37 27 29 2 5
Conservative/Moderate Democrat 36 23 33 3 5
Liberal Democrat 25 35 32 1 7

2000 Presidential Vote
Bush 46 26 19 2 7
Gore 27 31 34 2 6

Marital Status
Married 41 25 26 2 6
Unmarried 34 28 29 2 7

Parental Status
Parent 38 26 28 2 6
Non-Parent 37 27 27 2 7

+ Traditional/Liberal classification is based on all Catholics.
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BEST JOB PROVIDING SPECIF IC SERVICES

White White White
Evangelical Mainline Non-Hispanic Black
Protestant Protestant Catholic Protestant

% % % %
Prison Counseling
Religious Organization 65 33 27 55
Non-religious Group  8 21 22 10
Government Agency 24 35 44 30
None of the above (VOL)  1  4  4  0
Don't know  2  7  3  5

100 100 100 100

Mentoring
Religious Organization 64 35 31 46
Non-religious Group 23 49 47 28
Government Agency 10  8 15 19
None of the above (VOL)  1  2  3  1
Don't know  2  6  4  6

100 100 100 100

Teen Pregnancy
Religious Organization 63 29 36 42
Non-religious Group 23 57 48 29
Government Agency  7  9  9 21
None of the above (VOL)  3  3  4  3
Don't know  4  2  3  5

100 100 100 100

Addiction
Religious Organization 47 21 17 40
Non-religious Group 24 46 41 20
Government Agency 24 26 36 35
None of the above (VOL)  *  1  4  1
Don't know  5  6  2  4

100 100 100 100
Child Care
Religious Organization 49 25 20 31
Non-religious Group 25 37 38 21
Government Agency 18 28 31 42
None of the above (VOL)  2  4  4  2
Don't know  6  6  7  4

100 100 100 100

Question: Now, thinking about some specific problem areas... For each item that I read, please tell me WHO you think
could do the best job of providing services to people in need... a religious organization, a non-religious
community-based group, or a federal or state government agency?
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REASONS TO OPPOSE CHARITABLE CHOICE

White White
Mainline Evangelical Black Protestant

General Protestant Protestant Catholic Main- Evan-
Public High Low High Low Trad. Liberal line gelical Secular

% % % % % % % % % %
Interfere with separation
between church and state
Important concern 52 51 56 51 52 46 54 48 52 55
Not important concern 45 45 41 47 46 52 45 44 43 44
Don't know  3  4  3  2  2  2  1  8  5  1

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Might be forced to take 
part in religious practices
Important concern 60 61 64 57 54 59 67 63 61 66
Not important concern 38 36 35 40 44 38 32 36 37 31
Don't know  2  3  1  3  2  3  1  1  2  3

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Programs may not meet
standards of government-
based programs
Important concern 47 48 42 42 47 54 53 55 62 46
Not important concern 48 49 54 52 50 43 45 42 31 48
Don't know  5  3  4  6  3  3  2  3  7  6

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Might increase religious
divisions in this country
Important concern 48 44 41 54 51 45 42 49 60 41
Not important concern 48 48 55 41 47 51 53 48 35 56
Don't know  4  8  4  5  2  4  5  3  5  3

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Government might get 
too involved
Important concern 68 68 69 80 77 66 65 70 72 56
Not important concern 30 27 30 18 22 33 33 28 25 42
Don't know  2  5  1  2  1  1  2  2  3  2

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

NOTE: "High" and "Low" refer to levels of commitment, measured by church attendance, frequency of prayer and
importance of religion in one's life.

Question: I'm going to read a few reasons why some people OPPOSE the idea of allowing churches and other houses of
worship to use government money to provide social services. Please tell me whether each one is an important
concern of yours, or not.
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REASONS TO FAVOR CHARITABLE CHOICE

White White
Mainline Evangelical Black Protestant

General Protestant Protestant Catholic Main- Evan-
Public High Low High Low Trad. Liberal line gelical Secular

% % % % % % % % % %
Could do a better job 
because of power of 
religion
Important reason 62 63 50 86 81 66 49 66 81 39
Not important reason 35 35 48 13 18 30 50 26 15 58
Don't know  3  2  2  1  1  4  1  8  4  3

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

People providing services
would be more caring
Important reason 72 64 66 83 84 75 75 81 82 59
Not important reason 25 33 31 15 15 23 23 16 15 38
Don't know  3  3  3  2  1  2  2  3  3  3

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Could provide services 
more efficiently than 
government
Important reason 60 57 55 76 71 69 54 56 67 45
Not important reason 36 42 40 20 25 28 43 38 29 51
Don't know  4  1  5  4  4  3  3  6  4  4

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

People needing social 
services should have 
variety of options
Important reason 77 67 78 82 82 80 76 82 86 76
Not important reason 20 29 19 16 17 18 23 13 12 21
Don't know  3  4  3  2  1  2  1  5  2  3

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Question: I'm going to read a few reasons why some people FAVOR the idea of allowing churches and other houses of
worship to use government money to provide social services. Please tell me whether you think each one is an
important reason to favor this, or not.
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CHURCH AND POLITICS

Should Churches Express Right for Clergy to Discuss
Social and Political Views? Politics from the Pulpit?

Keep Out Express Views DK/Ref Yes No DK/Ref
% % % % % %

Total 44 50 6=100 28 65 7=100

Sex
Male 48 47 5 30 65 5
Female 41 52 7 26 66 8

Race
White 46 48 6 27 67 6
Non-white 37 57 6 31 59 10
Black 31 64 5 33 60 7
Hispanic* 43 53 4 36 54 10

Race and Sex
White Men 50 45 5 29 67 4
White Women 43 50 7 25 68 7
Black Men 36 59 5 34 60 6
Black Women 27 68 5 32 60 8

Age
Under 30 38 56 6 33 55 12
30-49 44 52 4 32 63 5
50-64 47 48 5 27 69 4
65+ 52 37 11 12 82 6

Sex and Age
Men under 50 45 51 4 34 60 6
Women under 50 38 56 6 31 60 9
Men 50+ 52 41 7 24 73 3
Women 50+ 46 45 9 19 75 6

Education
College Grad. 44 51 5 34 61 5
Some College 46 52 2 32 62 6
High School Grad. 45 48 7 24 69 7
<H.S. Grad. 42 47 11 21 68 11

Family Income
$75,000+ 44 53 3 37 59 4
$50,000-$74,999 48 48 4 26 70 4
$30,000-$49,999 43 51 6 30 64 6
$20,000-$29,999 46 49 5 25 68 7
<$20,000 43 52 5 26 66 8

* The designation Hispanic is unrelated to the white-black categorization.

Question: In your opinion, should the churches (and other houses of worship) keep out of political matters — or should they
express their views on day-to-day social and political questions?
Do you think it is ever right for clergy to discuss political candidates or issues from the pulpit?

Continued ...
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Should Churches Express Right for Clergy to Discuss
Social and Political Views? Politics from the Pulpit?

Keep Out Express Views DK/Ref Yes No DK/Ref
% % % % % %

Total 44 50 6=100 28 65 7=100

Region
East 44 50 6 27 65 8
Midwest 48 45 7 28 68 4
South 40 53 7 29 64 7
West 48 47 5 27 65 8

Religious Affiliation
Total White Mainline Protestant 57 36 7 20 76 4
    High Commitment 51 39 10 26 68 6
    Low Commitment 61 33 6 16 81 3
Total Wh. Evangelical Protestant 30 65 5 32 64 4
    High Commitment 21 74 5 35 61 4
    Low Commitment 40 54 6 30 67 3
Total Wh. Non-Hispanic Catholic 51 44 5 26 70 4
    Traditional Catholic+ 43 52 5 31 63 6
    Liberal Catholic+ 56 40 4 25 69 6
Total Black Protestant 34 61 5 33 60 7
    Mainline 46 49 5 31 63 6
    Evangelical 28 67 5 34 58 8
Secular 56 38 6 30 55 15

Community Size
Large City 41 53 6 30 61 9
Suburb 47 50 3 31 64 5
Small City/Town 43 50 7 27 66 7
Rural Area 48 45 7 24 70 6

Party ID
Republican 40 56 4 32 62 6
Democrat 46 48 6 25 68 7
Independent 46 47 7 29 65 6

Party and Ideology
Conservative Republican 37 60 3 35 60 5
Moderate/Liberal Republican 46 49 5 27 68 5
Conservative/Moderate Democrat 44 53 3 26 70 4
Liberal Democrat 51 43 6 28 64 8

2000 Presidential Vote
Bush 42 53 5 32 63 5
Gore 47 46 7 24 70 6

Marital Status
Married 43 50 7 27 67 6
Unmarried 46 49 5 28 64 8

Parental Status
Parent 41 54 5 30 63 7
Non-Parent 46 47 7 27 67 6

+ Traditional/Liberal classification is based on all Catholics.
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VIEWS ON ISSUES

White White
Mainline Evangelical Black Protestant

General Protestant Protestant Catholic Main- Evan-
Public High Low High Low Trad. Liberal line gelical Secular

% % % % % % % % % %

Death penalty
Favor 66 63 76 69 81 65 65 46 35 66
Oppose 27 29 20 23 13 28 28 48 49 30

Allowing gays to marry
Favor 35 35 40 8 21 29 58 42 22 64
Oppose 57 57 52 89 71 63 31 49 70 30

Providing generous govt
assistance to the poor
Favor 73 68 65 70 67 75 74 92 86 77
Oppose 23 29 30 23 30 22 22 8 10 18

Allowing unrestricted
cloning research
Favor 13 6 15 6 12 16 14 11 9 26
Oppose 81 87 80 90 85 81 80 83 83 71

Across the board tax cut
Favor 67 63 71 80 78 73 70 54 52 54
Oppose 25 27 23 13 15 17 18 38 35 38

Assisted suicide
Favor 53 55 74 21 51 46 72 42 30 79
Oppose 40 32 21 74 41 47 23 50 64 16

People should help
others in need more
Agree 86 93 85 91 86 82 86 84 90 83
Disagree 11 5 13 6 11 14 13 16 8 15

U.S./West have moral
obligation to use force
to prevent genocide
Agree 74 67 81 76 80 77 82 66 69 73
Disagree 17 18 15 12 12 16 11 26 22 20

Allow religious organizations
to only hire people sharing
their beliefs when using
government funds
Yes 18 11 13 37 23 17 10 9 18 14

No 78 84 83 59 74 77 88 89 77 82
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PROFILE OF RELIGIOUS GROUPS

White White
Mainline Evangelical Black Protestant

General Protestant Protestant Catholic Main- Evan-
Public High Low High Low Trad. Liberal line gelical Secular

% % % % % % % % % %
Sex
Male 48 35 56 37 45 44 43 50 43 59
Female 52 65 44 63 55 56 57 50 57 41

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Race
White 79 100 100 100 100 85 88 0 0 80
Non-white 19 0 0 0 0 13 11 100 100 18
Black 12 0 0 0 0 5 3 100 100 6
Hispanic* 9 1 2 5 5 20 20 7 8 11

Race and Sex
White Men 37 35 56 37 45 37 36 0 0 47
White Women 42 65 44 63 55 48 52 0 0 33
Black Men 6 0 0 0 0 2 2 50 43 4
Black Women 6 0 0 0 0 3 1 50 57 2

Age
Under 30 22 8 16 18 18 23 18 33 20 40
30-49 40 45 39 32 39 38 49 42 41 40
50-64 20 17 26 26 22 20 22 14 27 16
65+ 16 30 19 23 21 19 9 10 12 3

Sex and Age
Men under 50 31 19 34 18 27 27 33 32 27 49
Women under 50 31 34 21 32 30 34 34 43 34 31
Men 50+ 16 16 23 18 18 18 10 16 16 10
Women 50+ 20 31 22 31 25 21 21 8 23 9

Education
College Grad. 24 33 27 18 10 27 37 15 16 28
Some College 24 20 24 25 26 20 28 28 20 27
High School Grad. 37 29 38 41 50 42 22 46 38 31
<H.S. Grad. 15 18 10 16 14 11 12 11 27 14

Family Income
$75,000+ 14 18 18 11 10 15 26 11 8 14
$50,000-$74,999 14 16 17 11 13 15 19 8 16 12
$30,000-$49,999 23 15 24 27 30 23 21 20 24 24
$20,000-$29,999 13 10 13 17 16 13 11 12 14 18
<$20,000 17 18 9 18 15 13 12 32 23 21
Number of Interviews (2041) (159) (209) (245) (196) (188) (159) (100) (180) (202)

* The designation Hispanic is unrelated to the white-black categorization.

NOTE: Some columns do not add to 100% because not all categories are shown.

Continued ...
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White White
Mainline Evangelical Black Protestant

General Protestant Protestant Catholic Main- Evan-
Public High Low High Low Trad. Liberal line gelical Secular

% % % % % % % % % %
Region
East 20 10 17 9 11 34 28 22 20 21
Midwest 23 33 27 21 26 29 20 13 18 24
South 36 40 35 54 47 23 22 56 52 21
West 22 17 21 17 17 14 30 9 11 34

Community Size
Large City 21 14 15 14 16 22 23 33 40 21
Suburb 21 19 24 20 14 24 29 16 18 22
Small City/Town 37 40 34 38 38 39 34 37 31 40
Rural Area 20 24 26 28 31 12 12 14 11 16

Party ID
Republican 29 35 33 53 40 33 25 5 7 17
Democrat 36 39 30 20 27 41 43 69 76 26
Independent 27 21 32 18 25 21 28 18 13 50

Party and Ideology
Conservative Republican 18 18 18 41 25 21 9 4 3 8
Moderate/Liberal Rep. 10 14 14 8 13 10 16 1 4 8
Conservative/Mod. Dem. 23 22 18 14 20 34 24 48 56 10
Liberal Democrat 11 12 11 5 6 5 19 20 14 16

2000 Presidential Vote
Bush 31 40 33 58 44 36 25 2 3 17
Gore 30 32 30 16 18 29 40 59 64 24

Marital Status
Married 52 62 52 61 62 51 50 37 44 37
Unmarried 48 38 48 39 38 48 49 63 56 63

Parental Status
Parent 34 32 31 30 33 36 37 52 42 28
Non-Parent 66 68 69 70 67 64 63 47 58 72

Beliefs and Practices
Religion Very Important
in Own Life 64 94 23 100 73 75 50 78 94 16

Bible Should Be
Taken Literally 36 32 16 78 49 31 14 49 74 6

Attend Services Once 
A Week or More 43 57 6 100 36 54 35 36 70 0

Pray Once a Day or More 59 83 17 100 59 67 55 68 84 19
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ABOUT THIS SURVEY

Results for the survey are based on telephone interviews conducted under the direction of
Princeton Survey Research Associates among a nationwide sample of  2,041 adults, 18 years of age
or older, including an oversample of 197 African-Americans, during the period March 5-18, 2001.
Based on the total sample, one can say with 95% confidence that the error attributable to sampling
and other random effects is plus or minus 2.5 percentage points.  For results based on either Form
1 (N=1,023) or Form 2 (N=1,018), the sampling error is plus or minus 3.5 percentage points. 

In addition to sampling error, one should bear in mind that question wording and practical
difficulties in conducting surveys can introduce error or bias into the findings of opinion polls.

SURVEY METHODOLOGY IN DETAIL

The sample for this survey is a random digit sample of telephone numbers selected from
telephone exchanges in the continental United States.  The random digit aspect of the sample is used
to avoid "listing" bias and provides representation of both listed and unlisted numbers (including
not-yet-listed). The design of the sample ensures this representation by random generation of the last
two digits of telephone numbers selected on the basis of their area code, telephone exchange, and
bank number.

The telephone exchanges were selected with probabilities proportional to their size. The first
eight digits of the sampled telephone numbers (area code, telephone exchange, bank number) were
selected to be proportionally stratified by county and by telephone exchange within county.  That
is, the number of telephone numbers randomly sampled from within a given county is proportional
to that county's share of telephone numbers in the U.S.  Only working banks of telephone numbers
are selected.  A working bank is defined as 100 contiguous telephone numbers containing one or
more residential listings.

The sample was released for interviewing in replicates.  Using replicates to control the
release of sample to the field ensures that the complete call procedures are followed for the entire
sample.  The use of replicates also insures that the regional distribution of numbers called is
appropriate.  Again, this works to increase the representativeness of the sample.

At least 10 attempts were made to complete an interview at every sampled telephone number.
The calls were staggered over times of day and days of the week to maximize the chances of making
a contact with a potential respondent.  All interview breakoffs and refusals were re-contacted at least
once in order to attempt to convert them to completed interviews.  In each contacted household,
interviewers asked to speak with the "youngest male 18 or older who is at home."  If there is no
eligible man at home, interviewers asked to speak with "the oldest woman 18 or older who is at
home." This systematic respondent selection technique has been shown empirically to produce
samples that closely mirror the population in terms of age and gender.
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Non-response in telephone interview surveys produces some known biases in survey-derived
estimates because participation tends to vary for different subgroups of the population, and these
subgroups are likely to vary also on questions of substantive interest. In order to compensate for
these known biases, the sample data are weighted in analysis.

The demographic weighting parameters are derived from a special analysis of the most
recently available Census Bureau's Current Population Survey (March 2000).  This analysis
produced population parameters for the demographic characteristics of households with adults 18
or older, which are then compared with the sample characteristics to construct sample weights.  The
analysis only included households in the continental United States that contain a telephone.

In addition to the national sample, an oversample of 197 African Americans were
interviewed.  This prescreened sample of African Americans was combined with the national sample
and weighted to national parameters.

The weights are derived using an iterative technique that simultaneously balances the
distributions of all weighting parameters.
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PEW RESEA RCH CENT ER FOR THE  PEOPLE & TH E PRESS

2001 RELIGION AND PUBLIC LIFE SURVEY

 FINAL TOPLINE

March 5-18, 2001

N = 2,041 (197 Oversam ple of African-Americans)

Q.1 All in all, are you satisfied or dissatisfied with the way things are going in this country today?

Satisfied Dissatisfied No Opinion

March, 2001 47 45  8=100

February, 2001 46 43 11=100

January, 2001 55 41  4=100

September, 2000 51 41  8=100

June, 2000 47 45  8=100

April, 2000 48 43  9=100

August, 1999 56 39  5=100

January, 1999 53 41  6=100

November, 1998 46 44 10=100

Early September, 1998 54 42  4=100

Late August, 1998 55 41  4=100

Early August, 1998 50 44  6=100

February, 1998 59 37  4=100

January, 1998 46 50  4=100

September, 1997 45 49  6=100

August, 1997 49 46  5=100

January, 1997 38 58  4=100

July, 1996 29 67  4=100

March, 1996 28 70  2=100

October, 1995 23 73  4=100

June, 1995 25 73  2=100

April, 1995 23 74  3=100

July, 1994 24 73  3=100

March, 1994 24 71  5=100

October, 1993 22 73  5=100

September, 1993 20 75  4=100

May, 1993 22 71  7=100

January, 1993 39 50 11=100

January,  1992 28 68  4=100

November, 1991 34 61  5=100

Late February, 1991 (Gallup) 66 31  3=100

August, 1990 47 48  5=100

May, 1990 41 54  5=100

January, 1989 45 50  5=100

September, 1988 (RVs) 50 45  5=100

May, 1988 41 54  5=100

January, 1988 39 55  6=100
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Item w as wo rded " Any  child o r youth  deve lopm ent pro grams , such a s day c are cen ters, sco uts or lit tle leag ue."

9
Item was w orded "A ny local gov ernment, neigh borhood , civic or comm unity group  such as bloc k association o r a

neigh borho od w atch."
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Now, th inking abo ut your pers onal life...

Q.2 When you need help, would you say that you can turn to many people for support, just a few people, or h ardly

any peop le for suppo rt?

(VOL)

Many Hardly No One/

People Just A Few Any Pe ople None DK/Ref

March, 2001 43 43 11 2  1=100

November, 1998 43 41 14 1  1=100

June, 1997 41 45 12 1  1=100

February, 1997 39 51  8 1  1=100

Q.3 Next I would  like to talk with you about volunteer activity.  By volunteer activity, I mean not just belonging

to an organization, but actually spending your time helping without being paid for it.  In the PAST YEAR have

you volunteered your time to (INSERT FIRST ITEM. RAND OMIZE ITEMS) . How a bout (INSERT

ITEMS)? (REC ORD  ANSW ER, T HEN  FOR  ITEM S DO NE IN  PAST  YEA R ASK  Q.4.)

Q.4 In the past MONTH, on about how many days, if any, have you done this?  (PROBE FOR BEST  GUESS)

(RECORD  NUMB ER OF TIM ES, THEN AS K NEXT  ITEM IN Q .3)

Didn't Do In Num ber of Da ys Volun teered in P ast Mon th

The Past Year  0  1  2 3-5 6+ DK/Ref

a. Any church or religious group 60 6 5 6 13 9 1=100

February, 1997 61 6 5 5 14 8 1=100

b. Any political organizations or candidates 94 3 1 1 1 * *=100

February, 1997 92 5 * 1 1 1 0=100

c. Any ch ild or youth d evelopm ent 

programs, such as day care centers,

schools, tutoring, scouts or little league 69 6 4 4 9 8 *=100

February, 19978 74 8 3 2 6 7 *=100

d. Any arts or cultural organization, like

a theater or music group, museum,

or public TV station 90 3 1 2 2 2 *=100

February, 1997 89 2 2 2 3 2 0=100

e. Any ne ighborho od, civic or co mmunity

group such as a blo ck association or a

neighborhood watch 82 4 3 3 4 3 1=100

February, 19979 77 5 4 4 5 5 *=100



10
Item w as wo rded " Any  organ ization  to help  the po or, elde rly, or h omele ss."

11
Based on registered voters.  Item was w orded "Allowing religious organ izations to apply, along with other organizations,

for government funding to provide social services such as job training or drug treatment counseling to people who need

them."
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Q. 4 CO NTIN UED  ...

Didn't Do In Num ber of Da ys Volun teered in P ast Mon th

The Past Year  0  1  2 3-5 6+ DK/Ref

f. Any organiza tion to help the poor,

sick, elderly, or homeless 68 9 5 4 8 5 1=100

February, 199710 66 10 5 6 8 5 *=100

ASK ALL:

Q.5 Now I am goin g to read you a list of some programs and proposals that are being discussed in this country

today.  For each o ne, please te ll me whether yo u strongly favor, favor,  oppose, or strongly oppose it.  The first

one is... (READ AND ROTATE).

Strongly Strongly DK/

Favor Favor Oppose Oppose Ref

a. The death penalty for persons

convicted of murde r (Influence) 30 36 17 10 7=100

September, 1999 41 33 15  7  4=100

June, 1996 43 35 11  7  4=100

b. Allowing gays and lesbians to marry legally (Influence) 8 27 23 34  8=100

June, 1996 6 21 24 41  8=100

c. Providing more generous government

assistance to the poor (Influence) 28 45 17 6  4=100

d. Allowing unrestricted scientific research

related to human cloning (Influence) 2 11 33 48  6=100

e. An acro ss the board  income tax  cut 28 39 17 8  8=100

f. Makin g it legal for doc tors to give term inally ill

patients the means to end their lives (Influence) 19 34 22 18  7=100

FORM  1 [N=1,023]:

g.F1 Allowin g churche s and othe r houses o f worship to

apply, along with other organizations, for government

funding to provide social services such as job training

or drug treatment counseling to people who need them 30 45 13 8  4=100

February, 2001 28 36 19 11  6=100

September, 200011 32 35 17 12  4=100
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Based on registered voters. Item was worded "Giving government funding to religious organizations so they can provide

social s ervice s such  as job  trainin g or dr ug trea tment  coun seling  to peo ple w ho ne ed the m."
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Q.5 CO NTIN UED  ... Strongly Strongly DK/

Favor Favor Oppose Oppose Ref

FORM  2 [N=1,018]:

h.F2 Giving governm ent funding to churche s and other 

houses of worship so they can provide social services

such as job training or drug treatment counseling to 

people who need them 27 39 19 11  4=100

September, 200012 21 33 27 17  2=100

ASK ALL:

Now I’m going to read you a couple of statements.  P lease tell if you completely agree, mostly agree, mostly DISagree,

or comple tely disagree  with each  statement...

Q.7 People  should do much more than they do now to help others who are in need, even if it  costs them their own

time and m oney. (Influence)

34 Completely agree

52 Mostly agree

 9 Mostly disagree

 2 Completely disagree

 3 Don’t know/Refused

100

Q.8 Do you com pletely agree , mostly  agree, mostly DISagree, or completely disagree that, in the future, the U.S.

and other Western powers have a moral obligation to use military force if necessary, to prevent one group of

people from  committing  genocide  against ano ther. (Influence)

36 Completely agree

38 Mostly agree

11 Mostly disagree

 6 Completely disagree

 9 Don’t know/Refused

100
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--- INFLU ENCE  SUM MAR Y TAB LE ---

INTERVIEWER NOTE:  FOR Q.5 - Q.8, THE FOLLOWING FOLLOW-UP QUESTION WILL BE USED

WHERE THE DESIGNATION "Influence" IS LISTED:

Q.6 Which one of the following has had the biggest influence on your thinking on this issue... a personal experience,

the views of your friends an d family, what you h ave seen or read in the media, your religious beliefs, your

education, OR something else? (READ IN ORDER)

Friends/ Some-

Personal Family Religious thing

Experience Views Media Belief Education Else DK (N)

a. The death penalty for persons

convicted of murder 12  5 25 23 14 17 4=100

Favor 14  6 30 15 14 19 2=100 (1,290)

Oppose  9  4 15 42 14 14 2=100 (609)

b. Allowing gays and lesbians to 

marry lega lly 12  8  9 40 12 15 4=100

Favor 20 15 13  4 24 23 1=100 (732)

Oppose  7  3  6 65  6 11 2=100 (1,145)

c. Providing  more gen erous gov ernment 

assistance to the poor 28  8 19 12 16 14 3=100

Favor 27  8 20 15 16 12 2=100 (1,499)

Oppose 33  6 17  5 20 18 1=100 (461)

d. Allowin g unrestricted  scientific

research related to human cloning  6  2 21 35 19 13 4=100

Favor 10  3 27  6 36 16 2=100 (276)

Oppose  5  2 20 42 17 13 1=100 (1,655)

f. Making it legal for doctors to give 

terminally ill patien ts the mean s to

end their lives 24  8 13 27 11 13 4=100

Favor 35 12 15  4 16 17 1=100 (1,063)

Oppose 11  4 10 59  6  9 1=100 (840)

aa. People should do much more than they 

do now  to help others  who are in  need, 

even if it costs them their own time and

money 35 12 11 18 10 12 2=100

Agree 35 12 11 20 10 11 1=100 (1,753)

Disagree 35 13 14  4 10 20 4=100 (238)

bb. In the future, the U.S. and other W estern

powers have a moral obligation to use

military force if n ecessary, to  prevent 

one group of people from committing 

genocide against another 12  4 34 13 18 12 7=100

Agree 12  4 37 12 21 12 2=100 (1,529)

Disagree 14  7 35 16 14 12 2=100 (344)
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September 2000 results are based o n registered voters.
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Septe mber 2 000 re sults ar e base d on re gistere d vote rs. In pr eviou s years , the qu estion  was a sked a bout " clergy men."
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On ano ther subject...

ASK F ORM  1 ONL Y [N=1,02 3]:

Q.9F1 In your opinion, should the churches keep out of political matters — or should they express their views on day-

to-day social and political questions?

Sept June — Gallup —

200013 1996 Feb 1968 March 1957

46 Should keep out 45 43 53 44

48 Should express views 51 54 40 48

 6 No opinion  4  3  7  8

100 100 100 100 100

ASK F ORM  2 ONL Y [N=1,01 8]:

Q.10F2 In your opinio n, should  churches and other houses of worship keep out of political matters — or should they

express their views on day-to-day social and political questions?

43 Should keep out

51 Should express views

 6 No opinion

100

ASK ALL:

Q.11 Do you  think it is ever righ t for clergy to dis cuss political c andidates o r issues from  the pulpit?

Sept June Gallup

200014 1996 Nov 1965

28 Yes 32 29 22

65 No 64 66 68

 7 Don't know/Refused  4  5 10

100 100 100 100
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Q.12 Now I’d like your views on some groups and organizations.  As I read from a list, please tell me which category

best describes your overall opinion of what I  name.  (First,) w ould you  say your o verall opinion  of... (INSERT

ITEM; ROT ATE  ITEM S IN B LOC KS (FIR ST a. T HRU  f., THE N g. TH RU o., IT EM p . SHOULD

ALWAYS COME LAST) is very favorable, mostly favorable, mostly UNfavorable, or very unfavorable?

(INTERVIEWER S: PROBE TO DISTINGUISH BETWE EN “N EVER  HEAR D OF”  AND “ CAN ’T

RATE.”)

** OBSERVE FO RM DIFFEREN CES: ITEMS l. THRU o. ARE ASKED OF A QUARTER SAMPLE.

Very Mostly Mostly Very Never

Favor- Favor- Unfavor- Unfavor- Heard Can 't

FORM  1 [N=1,023]; F ORM  2 [N=1,018]: able able able able Of Rate

a.F1 Congress  6 50 26 10  1  7=100

January, 2001 10 54 18  5  1 12=100

September, 2000 (RVs)  8 53 27  5  *  7=100

August, 1999  8 55 27  7  *  3=100

June, 1999  9 47 30  9  *  5=100

February, 1999  4 48 36  8  0  4=100

January, 1999  7 41 30 15  0  7=100

Early December, 1998 11 41 29 12  0  7=100

Early October, 1998 (RVs)  7 55 25  8  0  5=100

Early September, 1998  7 59 22  5  0  7=100

October, 1997  5 48 33 11  0  3=100

August 1997  6 44 33 11  0  6=100

June, 1997  4 48 34  8  0  6=100

May, 1997  5 44 32 10  *  9=100

February, 1997  6 46 31  9  *  8=100

January, 1997  6 50 32  8  *  4=100

June, 1996  6 39 38 12  *  5=100

April, 1996  6 39 37 13  0  5=100

January, 1996  4 38 38 16  *  4=100

October, 1995  4 38 42 13  0  3=100

August, 1995  5 40 34 13  *  7=100

June, 1995  8 45 31 11  *  5=100

February, 1995 10 44 27 10  0  9=100

July, 1994  7 46 34  9  *  4=100

May, 1993  8 35 35 13  0  9=100

November, 1991  7 44 34  9  0  6=100

March, 1991 16 50 19  7  0  8=100

May, 1990  6 53 25  9  1  6=100

May, 1988  8 56 23  5  0  8=100

January, 1988  6 58 25  4  0  7=100

May, 1987 10 64 16  4  *  6=100

January, 1987  7 52 23  8  0 10=100

June, 1985  9 58 21  5  *  7=100
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Q.12 C ONT INUE D ... Very Mostly Mostly Very Never

Favor- Favor- Unfavor- Unfavor- Heard Can 't

FORM  1 [N=1,023]; F ORM  2 [N=1,018]: able able able able Of Rate

b.F2 The Suprem e Court 15 57 15  5  *  8=100

January, 2001 18 50 13  8  1 10=100

October, 1997 13 64 12  6  *  5=100

May, 1997 16 56 17  5  0  6=100

July, 1994 18 62 13  3  *  4=100

May, 1993 17 56 14  4  0  9=100

November, 1991 18 54 16  5  0  7=100

May, 1990 10 55 18  7  1  9=100

January, 1988 14 65 11  2  *  8=100

May, 1987 13 63 15  2  *  7=100

Roper, March 1985 17 47 21  7 8=100

c. The Christian conservative movement  9 33 20 11 11 16=100

d.F1 Business Corporations  9 56 19  6  1  9=100

August, 1999  8 65 19  3  0  5=100

Early September, 1998  9 55 21  5  * 10=100

October, 1997 11 55 23  5  *  6=100

June, 1997  8 60 18  7  *  7=100

May, 1997  9 50 21  7  1 12=100

June, 1996 10 52 25  6  *  7=100

February, 1996  9 50 24 10  1  6=100

October, 1995  6 54 29  7  0  4=100

July, 1994  8 62 19  5  *  6=100

November, 1991  8 57 22  6  0  7=100

January, 1988  6 53 27  5  *  9=100

June, 1985  8 50 24  7  1 10=100

e.F2 Labor unions 16 47 21  7  1  8=100

August, 1999 12 47 27  9  *  5=100

Early September, 1998 12 40 25 13  * 10=100

June, 1997 15 43 25 10  *  7=100

May,  1997 15 34 26 13  *  12=100

April, 1996 10 37 28 17  *  8=100

February, 1996 17 37 27 14  *  5=100

July, 1994 14 43 28 10  *  5=100

January, 1988 10 42 29 10  *  9=100

July, 1985  9 37 30 17  *  7=100

f. The mo tion picture an d entertainm ent 

television industry  8 42 31 15  *  4=100

June, 1999 12 48 26 12 0  2=100
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Q.12 C ONT INUE D ...

Now thinking about some  specific religious groups... Is your overall opinion  of  (INSERT F IRST ITE M IN

g. THR U o. SER IES) very favorable, mostly favorable, mostly UNfavorable, or very unfavorable?

Very Mostly Mostly Very Never

Favor- Favor- Unfavor- Unfavor- Heard Can 't

able able able able Of Rate

g. Catholics 19 55 10  3  1 12=100

September, 2000 (RVs) 29 49 6  3 * 13=100

h. Jews 16 56  8  2  * 18=100

September, 2000 (RVs) 27 50  5  3 * 15=100

June, 1997 26 56  7  2  1  8=100

i. Evangelical Christians 13 42 12  4  8 21=100

September, 2000 (RVs) 21 42 13  3  3 18=100

February, 1996 13 26 23 15 11 12=100

July, 1994 10 33 22 10 11 14=100

May, 1990 12 31 19 19  7 12=100

j. Muslim Americans  7 38 16  8  4 27=100

September, 2000 (RVs) 11 39 13  8  2 27=100

k. America n Budd hists  6 31 14 11  7 31=100

FORM  1a [N=490 ]; FORM  1b [N=533 ]:

l.F1a Metho dists 16 57  6  2  2 17=100

m.F1b Episcopalians 10 44  6  3  9 28=100

FORM  2a [N=491 ]; FORM  2b N=52 7]:

n.F2a Lutherans 13 51  9  2  4 21=100

o.F2b Presbyterians 12 55  6  3  3 21=100

p. Atheists, that is, people who

don’t believe in God  4 25 22 35  * 14=100

September, 2000 (RVs)  8 24 20 32  * 16=100
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Based on registered voters. Question was worded: "These days, how much do you think churches, synagogues and

mosques contribute to solving important social problems.. . a great deal, some, not much, nothing at all?"
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On ano ther subject...

Q.13 At the present time, do you think religion as a whole is in creasing its  influence o n Ame rican life or losing  its

influence?

Increasing Losing (VOL) No

Influence Influence Same Opinion

March, 2001 37 55  4  4=100

March, 2000 (Gallup) 37 58  0  5=100

June, 1998 (Gallup) 37 56  4  3=100

March, 1994 (Gallup) 27 69  2  2=100

March, 1988 (Gallup) 36 49  6  9=100

June, 1984 (Gallup) 42 39 14  6=100

December, 1978 (Gallup) 37 48 10  5=100

December, 1974 (Gallup) 31 56  8  5=100

April, 1968 (Gallup) 19 67  8  7=100

February, 1965 (Gallup) 33 45 13  8=100

February, 1962 (Gallup) 45 32 17  7=100

March, 1957 (Gallup) 69 14 10  6=100

Q.14 In general, who do you think can do the best job of providing services to people in need... (READ AND

ROTATE)

37 Religious organizations

27 Non-religious, community-based organizations [OR]

28 Federal and state government agencies

 2 None of the above (VOL)

 6 Don’t know/Refused

100

Q.15 These days, how much do you think churches, synagogues and other houses of worship contribute to solving

important social problems... a great deal, some, not much, or nothing at all? 

Sept 200015

23 A great deal 28

52 Some 44

18 Not much 21

 4 Nothing  at all  4

 3 Don’t know/Refused  3

100 100
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Q.16 Now, thinking about some specific problem areas. For each item that I read, please tell me WHO you think

could  do the best job of providing services to people in need . (First,) (INSERT ITEM; ROTATE)... who cou ld

do the best job providing these types of services: a religious organization, a non-religious community-based

group, or a federal or state government agency?

OBSERVE FO RM DIFFEREN CES.

Non-religious Federal/ (VOL)

Religious Community- State Gov t. None of

FORM  1 [N=1,023]; F ORM  2 [N=1,018]: Organization Based Group Agency  the Above DK/Ref

a.F1 Treatment for drug & alcohol addiction 27 36 31  2  4=100

b.F2 Literacy training 12 31 49  2  6=100

c.F1 Mento ring program s for young  people 40 39 15  2  4=100

d.F2 Feeding the homeless 40 25 28  2  5=100

e.F1 Counseling teens about pregnancy 39 42 12  3  4=100

f.F2 Child care 29 32 29  4  6=100

g.F1 Health care  9 28 56  2  5=100

h.F2 Job training  5 28 61  1  5=100

i.F1 Counseling and  educating prisoners 40 18 35  2  5=100

Q.17 I’m going to read the names of some specific religious groups.  For each one that I name, please tell me whether

you would favor or oppose  this group applying for government funds to provide social services to people who

need them.  (First,) (INSERT ITEM; ROTAT E IN BLOCKS: a./b. AND c. THRU k.; ITEM l. SHOULD

ALWAYS COME LAST)

OBSERVE FO RM DIFFEREN CES.

FORM  1 [N=1,023]; F ORM  2 [N=1,018]: Favor Oppose DK/Ref

a. Individual c hurches, sy nagogu es & othe r houses o f worship 60 35  5=100

b. Charitable organizations that have a religious affiliation 69 26  5=100

c.F1 Catholic churches 62 32  6=100

d.F2 Protestant churches 61 31  8=100

e.F1 Muslim mosques 38 46 16=100

f.F2 Jewish synagogues 58 34  8=100

g.F1 The Church of Scientology 26 52 22=100

h.F2 Louis Farrakhan’s Nation of Islam 29 53 18=100
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Q.17 C ONT INUE D ...

FORM  1 [N=1,023]; F ORM  2 [N=1,018]: Favor Oppose DK/Ref

i.F1 Buddhist temples 38 46 16=100

j.F2 The Church of Jesus Christ of Latter-day Saints,

or Mormon churches 51 41  8=100

k.F1 Evangelical Christian churches 52 35 13=100

l. Groups that encourage religious conversion as 

part of the services they provide 32 59  9=100

ROTAT E Q.18 AND Q .19

Q.18 I’m going to  read a few reasons why some people OPPOSE the idea of allowing churches and other houses of

worship  to use government money to provide social services.  Please tell me whe ther each o ne is an important

concern of yours, or not.  (First,) (READ AND ROTATE; ITEM a. SHOULD ALWAYS COME FIRST)...

Is this an important concern of yours, or not? 

Important Not Important Don't know/

Concern Concern Refused

a. This would interfere with the

separation b etween c hurch and  state 52 45  3=100

b. The people who receive these services

might be forced to take part in 

religious practices 60 38  2=100

c. The programs may not meet the same

standards as government-based programs 47 48  5=100

d. This might increase religious divisions

within this country 48 48  4=100

e. Government might get too involved in 

what religious organizations do 68 30  2=100

Q.19 I’m going to  read a few reasons why some people FAVOR the idea of allowing churches and other houses of

worship  to use gov ernment m oney to  provide social services.  Please tell me whether you think each one is an

important reason to favor this, or not?  (First,) (READ AND ROTATE). . . Do you think this is an important

reason, or n ot?

Important Not Important Don't know/

Reason Reason Refused

a. Religious groups could do a better

job because the power of religion can

change people’s lives 62 35  3=100

b. The people who provide the services

would b e more ca ring and co mpassion ate 72 25  3=100
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Q.19 C ONT INUE D ... Important Not Important Don't know/

Reason Reason Refused

c. Religious groups could provide services

more efficiently than government

programs 60 36  4=100

d. People w ho need s ocial service s should

have a variety of options to pick from 77 20  3=100

Q.20 If religious organizations do use government funds to provide social services, do you think these organizations

should  be allowe d to ONLY hire people who share their religious beliefs, or should they not be allowed to do

this?

18 Should be allow ed to only hire people w ho share their religious beliefs

78 Shouldn ’t be allowe d to do this

 4 Don’t know/Refused

100

Q.R1 AND Q .R2 WERE  ASKED O F INDEPEN DENT SA MPLES M ARCH 23-25, 2001:

Q.R1 If religious organizations do use government funds to provide social services, do you think these organizations

should  be allowe d to hire peo ple on the basis of their religious beliefs, or should they not be allowed to do this?

23 Should be allow ed to hire people on the ba sis of their religious beliefs

69 Should n ot be allow ed to do this

 8 Don’t know/Refused

100

(N=418)

Q.R2 If religious organizations do use government funds to provide social services, do you think these organizations

should  be allowed to ONLY hire people who share their moral values, or should they not be allowed to do this?

25 Should be allowed to only hire people who share their moral values

62 Should n ot be allow ed to do this

13 Don’t know/Refused

100

(N=397)
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Now, a few questions about your religious affiliation.

Q.21 What is your religious preference — do you consider yourself Christian, Jewish, Muslim, other non-Christian

such as Buddhist or Hindu, atheist, agnostic, something else, or don't you have a religious preference?

June 1996

82 Christian 84

 1 Jewish  1

 1 Muslim  *

 2 Other non-Christian  3

 1 Atheist  *

 2 Agnos tic  *

 1 Something else (SPECIFY)  *

 8 No preference 11

 2 Don't Know/Refused  1

100 100

IF CHRISTIAN, ASK:

Q.22 Are you Protestant, Catholic, Mormon, Orthodox — such as Greek or Russian Orthodox, or something else?

June 1996

53 Protestant 53

23 Catholic — GO TO Q .24 23

 2 Mormon — GO TO Q .24  2

 1 Orthodox — GO TO Q .24  1

 0 Non-Denominational  1

 * Something else (SPECIFY)  1

 0 Not practicing any religion (VOL)  1

 3 Don't know/Refused — GO TO Q .24  2

82% Christian 84%

IF 1 "PROTESTANT" OR 5 "SOMETHING ELSE", ASK:

Q.23 As I read a  list, tell me which  if any of these  denomin ations you  are affiliated w ith. (READ LIST)

June 1996

17 Baptist 18

 8 Methodist 10

 5 Lutheran  6

 3 Presbyterian  4

 3 Congregational or United Church of Christ  3

 6 Nondenominational or Independent Church  5

 5 Pentecostal  3

 2 Episcopalian  2

 * Reformed, or  *

 3 Something else (SPECIFY)  2

 1 Nothing in particular (DO NOT READ)  1

 1 Don't Know/Refused (DO NOT READ)  *

54% Protestant/Something else 54%
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Due to a programming error, a limited number of Protestants and Catholics were not asked questions 25 and 26.  The error

was corrected early in the field period.
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ASK ONL Y THOSE  WHO A NSWER ED 1 "CHR ISTIAN" OR 6 "S OMET HING ELS E" IN Q. 21

Q.24 Wou ld you des cribe yours elf as a "born -again" or ev angelical C hristian, or not?

June 1996

36 Yes 34

43 No 47

 4 Don't Know/Refused  3

83% Christian/Something else 84%

IF PROTESTANT (Q.22=1), ASK:

Q.25 As I read from a list, please tell me whic h if any of the fo llowing de scriptions ap ply to you. (First,) (INSERT,

ROTATE)... does this app ly to you, or n ot?

Yes, Does Not Undesig-

Applies Apply nated16 DK/Ref

a. Fundamentalist Christian 11 23 14  5  ¸ 53% Protestant

b. Pentecos tal or Charism atic

Christian  7 31 13  2  ¸ 53% Protestant

c. Liberal Christian 16 20 14  3  ¸ 53% Protestant

IF CATHOLIC (Q.22=2), ASK:

Q.26 As I read from a list, please tell me which if any of the following descriptions apply to you. (First,) (READ,

ROTATE)... does this app ly to you, or n ot?

Yes, Does Not Undesig-

Applies Apply nated DK/Ref

a. Traditional C atholic 13  7  2  1 ¸ 23% C atholic

b. Liberal Ca tholic 11  8  2  2 ¸ 23% C atholic

IF RE SPON DEN T AN SWE RED  ‘YES, A PPLIE S,’ TO I TEM S a. AND b., ASK [N =101]:

Q.27 If you had to  choose, w hich better de scribes you ... (READ IN SAME ORDER AS PREVIOUS

QUESTION)?

41 Traditional C atholic

57 Liberal Ca tholic

 2 Don’t know/Refused 

100
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September 2000 results are based o n registered voters.
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Q.28 Aside from weddings and funerals how often do you attend religious services... more than once a week, once

a week, once o r twice a month, a few  times a year, seldom, or nev er?

Sept June June

200017 1997 1996

17 More than once a week 17 12 14

26 Once a week 28 26 25

17 Once o r twice a mo nth 16 17 17

17 A few times a year 17 20 21

15 Seldom 13 15 13

 7 Never  8 10  9

 1 Don't know/Refused  1  *  1

100 100 100 100

Q.29 Did you yourself happen to attend church, synagogue or any other place of worship in the last seven

days?

June 1996

46 Yes 42

53 No 58

 1 Don't know/Refused  *

100 100

Q.30 How important would you say religion is in your ow n life — very impo rtant, fairly important, or not very

important?

Very Fairly Not very Don't Know/

Important Important Important Refused

March, 2001 64 23 12  1=100

March, 2000 (Gallup) 61 27 12  *=100

June, 1998 (Gallup) 62 25 12  1=100

June, 1996 59 26 15  *=100

March, 1994 (Gallup) 59 29 11  1=100

March, 1988 (Gallup) 54 31 14  1=100

March, 1984 (Gallup) 56 30 13  1=100

April, 1978 (Gallup) 52 32 14  2=100

November, 1965 (Gallup) 70 22  7  1=100
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Based on registered voters who attend church at least a few times a year. Question was worded: "Aside from attending

religious services, how involved are you in church activities, would you say you're very involved, somewhat involved, not

too involved, or not at all  involved?"
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IF RES POND ENT A TTEN DS CH URC H AT L EAST  A FEW  TIME S A YE AR (Q.2 8=1-4), ASK  [N=1,604]:

Q.31 Aside from attending religious services, how involved are you in activities at your church or house o f worship...

would you say you’re very involved, somewhat involved, not too involved, or not at all involved?

Sept 200018

23 Very involved 25

31 Somewhat involved 34

26 Not too involved 25

20 Not at all involved 16

 * Don’t know/Refused  *

100 100

Now a  different kind  of question ...

Q.32 If you had to  describe G od in your O WN  words, w hat wou ld you say? (ACCEPT MULTIPLE RESPONSES;

IF ONLY ONE R ESPONSE PROB E FOR ADDITION AL RESPONSES)  (Open-end)

38 POWER AND MIGHT (NET)

10 Creator/Maker/Architect of the universe

 9 Almighty/All powerful/Omnipotent

 7 Higher power/Supreme Being/Divine Power

 5 Everything/In everything/Everyone

 4 Omnipresent/Everywhere/All seeing/All knowing/Omniscient

 3 Magnificent/Awesome/Amazing

 2 First/First abov e everythin g/One an d only

 2 The Lord/Lord and Master/Ruler

 1 Beginning and end/Alpha and Omega

 1 Infallible/Perfect

 1 Everlasting /Eternal/Alw ays was  and alwa ys will be/Infin ite

25 WHAT GOD DOES FOR US (NET)

 6 Important/M ost importan t part of my life/C an't do anyth ing withou t him

 5 Savior/Redeemer

 4 Protector/Provider/Takes care of/Watches over/Helps me/Who I depend upon

 4 Forgiving/Merciful

 3 Guiding force/W ay to live your life

 3 Friend/always here fo r me/hears my pray ers

 2 Faith/A belief/Someone/Something to believe in/Gives meaning

 1 Peace/Peace of mind/Comforting presence

 1 The Word/The Way/Way to salvation/heaven

 * Hope

12 LOVING, CARING, COMPASSIONATE (NET)

10 Love/All loving/Unconditional love

 4 All caring/k ind/unders tanding/co mpassion ate

 6 GOOD/GREAT (NET)

 3 Great/Terrific/Wonderful

 2 Good/All good things/Spirit of good

 5 GOD THE FATHER (NET)

 4 Father

 1 Father, Son , and Holy  Spirit/The T rinity
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Q.32 C ONT INUE D ...

 3 NOT SURE THERE IS A GOD (NET)

 1 I'm not sure there is a God/May or may not exist

 1 A social construct/designed for humans to have a moral guide/a metaphor for human

kindness

 1 Don't believe in God/Don't care/Nothing

 5 I believe/G od is real/He  exists

 3 Beyond comprehensive/Indescribable/Can't be expressed in words/Mysterious

 3 A spirit/Spirit w e carry with in us/Soul/S piritual/Holy

 2 God/Allah/Buddha/"I Am"/Jesus

 1 Personal/D ifferent things to  different peo ple

 1 "The man"/guy above/the good guy

 1 Demanding/Judgmental/To be feared

 8 Other

 2 Don't know/No idea

13 No answer/Refused

Q.32a Which of these statements comes closest to describing your feelings about the Bible?

June 1996

36 The Bib le is the actual w ord of Go d and is to be  taken literally, w ord for wo rd, 35

OR

The Bible is the word of God, but not everything in it should be taken literally,

43 word for w ord, 47

OR

14 The Bible is a book written by men and is not the word of God. 14

 3 Other (VOL)  2

 4 Don't know/Refused  2

100 100

Q.33 People  practice their religion in different ways... Outside of attending religious services, do you pray several

times a day, once a da y, a few times a we ek, once a wee k or less, or never?

June 1996

37 Several times a day 29

22 Once a day 22

17 A few times a week 19

14 Once a week or less 18

 8 Never 10

 2 Don't know/Refused  2

100 100
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Respondents who were not asked this question are included in the "Does Not Apply" category.
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Q.34 As I read a list of activ ities, please tell me how often, if ever, you do each one.  (First,) How often do you

(READ, ROTATE)... frequently, sometimes, hardly eve r or never?

(VOL)

Freq- Some- Hardly Does Not DK/

uently times Ever Never Apply Ref

a. Attend prayer group meetings or

Bible or scripture study groups 18 20 15 46  *  1=100

b. Receive child care services at your

place of worship or so me other 

church-based organization  5  6  6 76  5  2=100

c. Watch religious TV programs or

listen to religious radio shows 20 29 16 34  *  1=100

ITEM S d-h ASK ED OF  CHU RCH  ATTE NDER S ONL Y (Q.28=1 -3):19

d. Work with children or youth at your

place of w orship 12 16  9 22 40  1=100

e. Participate in religious education

program s at your plac e of worsh ip 15 18  9 17 40  1=100

f. Participate in sports leagues

through y our place o f worship  3  8  7 40 41  1=100

g. Do comm unity volunteer work

through y our place o f worship 11 21  9 18 40  1=100

h. Participate in a church choir or

other musical program 10  7  6 36 41  *=100

On a differe nt subject...

Q.35 Do you  think of you rself as a mem ber of a min ority becau se of your re ligious beliefs, o r not?

19 Yes

78 No

 3 Don’t know/Refused

100

ASK F ORM  1 ONL Y [N=1,02 3]:

Q.36F1 Do you think H ollywoo d and the e ntertainmen t industry are fa ir in their portrayal of people who share your

religious faith, or n ot?

35 Yes

49 No

16 Don’t know/Refused

100
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ASK F ORM  2 ONL Y [N=1,01 8]:

Q.37F2 Do you  think the new s media is fair in  its portrayal of p eople wh o share yo ur religious faith , or not?

45 Yes

41 No

14 Don’t know/Refused

100

ASK ALL:

Q.38 Do you think th e numbe r of people in  the U.S. w ho practice  religions othe r than Chris tianity and Ju daism is

increasing, decreasing or staying about the same?

IF INCREASING, ASK :

Q.39 Does this s ometime s bother yo u, or not?

44 Increasing

13 Yes

31 No

 * Don’t know/Refused

11 Decreasing

34 Staying about the same

11 Don’t know/Refused

100

ASK F ORM  1 ONL Y [N=1,02 3]:

Q.40F1 Do you think the number of people in the U.S. wh o are atheists or who don’t believe in God is increasing,

decreasing or staying about the same?

IF INCREASING, ASK:

Q.41F1 Does this s ometime s bother yo u, or not?

34 Increasing

23 Yes

11 No

 * Don’t know/Refused

11 Decreasing

41 Staying about the same

14 Don’t know/Refused

100
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ASK F ORM  2 ONL Y [N=1,01 8]:

Q.42F2 Do you think the number of people in the U.S. who are fundamentalist Christians is increasing, decreasing or

staying about the same?

IF INCREASING, ASK:

Q.43F2 Does this s ometime s bother yo u, or not?

27 Increasing

 9 Yes

18 No

 * Don’t know/Refused

11 Decreasing

44 Staying about the same

18 Don’t know/Refused

100

On ano ther subject...

ASK F ORM  1 ONL Y [N=1,02 3]:

Q.44F1 Wou ld you objec t to public schools mak ing facilities available after school hours  for use by student religious

groups or organizations, or wouldn’t you object to this?

Gallup

1986

17 Would object 21

81 Would not object 74

 2 Don’t know/Refused  5

100 100

ASK F ORM  2 ONL Y [N=1,01 8]:

Q.45F2 Would you object to public schools making facilities available after school hours for use by religious groups

or organizations, or wouldn’t you object to this?

22 Would object

75 Would not object

 3 Don’t know/Refused

100
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ASK ALL:

Q.46 Some people see m to follow  what's goin g on in gov ernment a nd public  affairs most of the ti me, w heth er the re's

an election or no t.  Oth ers a ren't  that interested.  Would you say you follow what's going on in government and

public affairs... (READ)

 

Most of Some of Only Now Hardly (Vol)

The Time the Time and Then at All DK/Ref

March, 2001 49 27 13 10 1=100

Early November, 2000 (RVs) 51 32 12 5 *=100

September, 2000 (RVs) 51 34 10 4 1=100

June, 2000 38 32 19 11 *=100

Late September, 1999 39 32 20 9 *=100

August, 1999 40 35 17 8 *=100

November, 1998 46 27 14 13 *=100

October, 1998 (RVs) 57 29 10 4 *=100

Early October, 1998 (RVs) 51 33 11 5 *=100

Early September, 1998 45 34 15 6 *=100

June, 1998 36 34 21 9 *=100

November, 1997 41 36 16 7 *=100

November, 1996 (RVs) 52 32 12 4 *=100

October, 1996 (RVs) 43 37 13 6 1=100

June, 1996 41 34 17 8 *=100

October, 1995 46 35 14 5 *=100

April, 1995 43 35 16 6 *=100

November, 1994 49 30 13 7 1=100

October, 1994 45 35 14 6 *=100

July, 1994 46 33 15 6 *=100

May, 1990 39 34 18 9 *=100

February, 1989 47 34 14 4 1=100

October, 1988 52 33 11 4 *=100

September, 1988 58 32 8 2 *=100

May, 1988 37 37 17 6 3=100

January, 1988 37 35 18 8 2=100

November, 1987 49 32 14 4 1=100

May, 1987 41 35 15 7 2=100

July, 1985 36 33 18 12 1=100


